
รายงานการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครัง้ที่ ๑ 
และการประชมุคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 

ของสมัชชารัฐเอเชีย (APA) 
ระหว่างวันที่  ๑ – ๔  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ 
ณ กรุงเตหะราน สาธารณรฐัอิสลามอิหร่าน 

--------------------------------------------- 
 

 การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ และการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม
ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Assembly – APA) จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒ – ๓  พฤศจิกายน  
๒๕๕๘ ณ โรงแรม Espinas กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน โดยมีรัฐสภาประเทศสมาชิกเข้าร่วมการ
ประชุมทั้งสิ้น ๑๘ ประเทศ ได้แก่ รัฐคูเวต รัฐปาเลสไตน์ ราชอาณาจักรกัมพูชา ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน 
สาธารณรัฐคีร์กีซ สาธารณรัฐไซปรัส สาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐ-
ฟิลิปปินส์ สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน สาธารณรัฐเลบานอน สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน สาธารณรัฐสังคม -
นิยมประชาธิปไตยศรีลังกา สาธารณรัฐอาหรับซีเรีย สาธารณรัฐอิรัก สหพันธรัฐรัสเซีย อัฟกานิสถาน และ
ประเทศไทย การประชุมครั้งน้ีมีคณะผู้แทนสภานิตบิัญญัติแห่งชาติ จ านวน ๔ คน เข้าร่วมประชุม คือ 
 

 ๑. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ์ - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ   
   - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
   - หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

 ๒. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ
   - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
   - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ  
 

 ๓. นางสาวนีรนันท์  สังข์โต - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - เลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

 ๔. นางพินิศสรณ์  สิกขาบัณฑิต - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 

ระเบียบวาระ ก าหนดการ และหัวข้อการประชุม 
 การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ และการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม
ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน มีระยะเวลา ๒ วัน คือ ระหว่างวันที่ ๒ – ๓  
พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ โดยวันที่ ๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ เป็นการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและ
วัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย และวันที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ เป็นการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑         
โดยมีระเบียบวาระ ก าหนดการ และหัวข้อการประชุม ดังนี ้
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ระเบียบวาระการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
   ๑. การรับรองระเบียบวาระการประชุมและการเลือกตั้งประธาน รองประธาน และผู้กล่าว

รายงาน  
   ๒. ค ากล่าวเปิดโดยประธานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
   ๓. ค ากล่าวโดยผู้ช่วยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
   ๔. การน าเสนอและการอภิปรายในร่างข้อมติต่าง ๆ ดังต่อไปนี้ 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและ 
   การปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยการรับมือกับโลกาภิวัตน์ในเอเชีย 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและการส่งเสริมสิทธิแรงงานอพยพในเอเชีย 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเช่ือระหว่างศาสนาต่าง ๆ  
  - ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุ

 ทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 
   ๕. การรับรองรายงานการประชุม 
   ๖. เรื่องอื่น ๆ  
   ๗. ปิดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
 

ระเบียบวาระการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑  
 ๑. กล่าวต้อนรับโดยนาย Mohammad Hassan Aboutorabi Fard รองประธานรัฐสภา-

สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน คนที่หนึ่ง 
 ๒. การรับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๓. ค ากล่าวโดยประธานการประชุมคณะมนตรีบริหาร 
 ๔. ค ากล่าวโดยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๕. การพิจารณาและการเสนอแนะร่างข้อมตทิี่เสนอโดย 
  - คณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย  
  - คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 
  - คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน 
  - คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยงบประมาณและการเงินของส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ๖. การรับรองรายงานการประชุม 
 ๗. เรื่องอื่น ๆ 
 ๘.  ปิดการประชุม 
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ก าหนดการประชุมและหัวข้อการประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ และการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย-   
สังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

วันอาทิตย์ที่ ๑  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ 
ตลอดทั้งวัน คณะผู้แทนจากประเทศต่าง ๆ เดินทางถึงท่าอากาศยานนานาชาติ- 
 อิหม่ามโคไมนี กรุงเตหะราน และเดินทางไปยังโรงแรม Espinas 
 

เวลา ๑๙.๓๐ – ๒๑.๓๐ นาฬิกา งานเลี้ยงอาหารค่ า  
เจ้าภาพโดย ดร. Nejad Hosseinian เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 

 

วันจันทร์ที่ ๒  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ 
เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๐.๐๐ นาฬิกา พิธีเปิด 
   - เพลงชาต ิ
   - การอ่านคัมภีร์อัลกุรอ่าน 
   - ค ากล่าวต้อนรับโดยนาย Mohammad Hassan Aboutorabi  

 Fard รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน คนที่หนึ่ง 
   - ค ากล่าวโดยนาย Chaudhry  Tanvir  Khan สมาชิกวุฒิสภา

 ผู้แทนประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
   - ค ากล่าวโดย ดร. Nejad Hosseinian เลขาธิการสมัชชา รัฐสภาเอเชีย 
 

เวลา ๑๐.๐๐ – ๑๐.๓๐ นาฬิกา ถ่ายภาพหมู่ร่วมกันและพักรับประทานอาหารว่าง 
 

เวลา ๑๐.๓๐ – ๑๒.๓๐ นาฬิกา การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
 การรับรองระเบียบวาระการประชุมและการเลือกตั้ง

ประธาน รองประธาน และผู้กล่าวรายงาน 
 ค ากล่าวเปิดโดยประธานที่ได้รับการแต่งตั้ง 
 รายงานของเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย โดย ดร. Nejad  

Hosseinian เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียและค ากล่าว
โดยผู้ช่วยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย  

 การน าเสนอและการอภิปรายในร่างข้อมติต่าง ๆ  
   - ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมความ 
    หลากหลายทางวัฒนธรรมและการปกป้องมรดกทาง 
    วัฒนธรรมในเอเชีย 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยการรับมือกับโลกาภิวัตน์ในเอเชีย 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพื่อความ-

 เท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและการส่งเสริมสิทธิ

 แรงงานอพยพในเอเชีย 
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   - ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิก-

 รัฐสภาสตรีใน APA 
   - ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเชื่อ

 ระหว่างศาสนาต่าง ๆ  
   - ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติ -

 บัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมใน
 เอเชีย 

   - ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลใน
 การต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 

 เรื่องอื่น ๆ  
 

เวลา ๑๒.๓๐ – ๑๔.๓๐ นาฬิกา ละหมาด และการหารือระหว่างอาหารกลางวัน (working lunch) 
 

เวลา ๑๔.๓๐ – ๑๗.๐๐ นาฬิกา การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม (ต่อ) 
 การรับรองรายงานการประชุม 
 ปิดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 

 

เวลา ๑๙.๓๐ – ๒๑.๐๐ นาฬิกา งานเลี้ยงอาหารค่ า 
  เจ้าภาพโดย นาย Mohammad Hassan Aboutorabi Fard 
  รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน คนที่หนึ่ง 
 

วันอังคารที่ ๓  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ 
เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๐.๓๐ นาฬิกา การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ 

 ค ากล่าวโดยประธานคณะมนตรีบริหาร 
 การรับรองระเบยีบวาระและการเลือกตั้งประธาน  

รองประธาน และผู้กล่าวรายงาน 
 รายงานของเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 การพิจารณาและข้อเสนอแนะต่อร่างข้อมติเสนอโดย 

- คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง 
- คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่
 ยั่งยืน 
- คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
- ร่างข้อมติว่าด้วยงบประมาณและการเงินของส านักงาน-
 เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

เวลา ๑๐.๓๐ – ๑๑.๐๐ นาฬิกา รับประทานอาหารว่าง 
 

เวลา ๑๑.๐๐ – ๑๒.๓๐ นาฬิกา การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ (ต่อ) 
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เวลา ๑๒.๓๐ – ๑๔.๓๐ นาฬิกา ละหมาด และการหารือระหว่างอาหารกลางวัน  
  (working lunch) 
 

เวลา ๑๔.๓๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ (ต่อ) 
 

เวลา ๑๖.๐๐ – ๑๖.๓๐ นาฬิกา  รับประทานอาหารว่าง 
 
   

เวลา ๑๖.๓๐ – ๑๗.๓๐ นาฬิกา การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ (ต่อ) 
 เรื่องอื่น ๆ 
 การรับรองรายงานการประชุม 

 

ช่วงเย็น  ตามอัธยาศัย  
 

วันพุธที่ ๔  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ 
ตลอดวัน  คณะผู้แทนเดินทางกลับ 
   
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย จัดขึ้น ใน      
วันจันทร์ที่ ๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน โดยภายหลังจากที่มีการรับรอง
ระเบียบวาระการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม ที่ประชุมได้มีการคัดเลือกผู้ท าหน้าที่
ด าเนินการประชุม โดยมีนาย Mohammad Hassan Aboutorabi Fard รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ-
อิสลามอิหร่าน คนที่หนึ่ง ท าหน้าที่เป็นประธานและเป็นผู้ด าเนินการประชุม นาย Chhit  Kim  Yeah สมาชิก
วุฒิสภาราชอาณาจักรกัมพูชา ท าหน้าที่เป็นรองประธานการประชุม และนาย Nicos  Tornaritis สมาชิกรัฐสภา
จากสาธารณรัฐไซปรัส ท าหน้าที่เป็นผู้กล่าวรายงานการประชุม  
 

 นาย Mohammad Hassan Aboutorabi Fard ประธานการประชุมได้กล่าวเปิดประชุมและ
กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมประชุมทุกคน พร้อมทั้งกล่าวถ้อยแถลงในประเด็นด้านสังคมและวัฒนธรรมตามพื้นฐาน
ของหลักการความร่วมมือกันในเอเชีย โดยผลที่ได้จากการอภิปรายกันระหว่างรัฐสภาประเทศสมาชิก APA จะ
น าไปสู่การเสริมสร้างความสัมพันธ์ที่ดีและความร่วมมือกันในเอเชีย  นอกจากนี้ ยังได้กล่าวการประณาม
อิสราเอลที่จู่โจมปาเลสไตน์บริเวณฉนวนกาซา (Gaza Strip) และเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกประณามอิสราเอลว่าเป็น     
ผู้ก่ออาชญากรรมสงครามด้วยการโจมตีพื้นที่ฉนวนกาซา 
 

 ต่อมา ดร. Seyed Ali Mahmoudi ผู้ช่วยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียปฏิบัติหน้าที่แทน ดร. Nejad  
Hosseinian เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมประชุมทุกคนและได้กล่าวรายงานของ
เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย โดยได้ให้ข้อมูลภูมิหลังตามร่างข้อมติที่ได้เสนอโดยส านักงานเลขาธิการสมัชชา-
รัฐสภาเอเชีย เพื่อน าสู่การพิจารณาและการอภิปรายของคณะกรรมาธิการและเป็นแนวทางต่อยอดตามประเด็นใน
เอกสารร่างข้อมติที่จะพิจารณา ดังนี ้

๑. ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและการปกป้อง
มรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย 

 ๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการรับมือกับโลกาภิวัตน์ในเอเชีย 
 ๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
 ๔. ร่างข้อมติว่าด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
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 ๕. ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและการส่งเสริมสิทธิแรงงานอพยพในเอเชีย 
 ๖. ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 
 ๗. ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA 
 ๘. ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเช่ือระหว่างศาสนาต่าง ๆ  
 ๙. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทาง

วัฒนธรรมในเอเชีย 
 ๑๐. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 

 

 ที่ประชุมได้มีการพิจารณารายงานของเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย โดยมีรายละเอียด ดังต่อไปนี ้
 

สรุปรายงานของเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียที่น าเสนอต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและ
วัฒนธรรม 
 ดร. Seyed  Ali  Mahmoudi ผู้ช่วยเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้กล่าวรายงานของเลขาธิการ-
สมัชชารัฐสภาเอเชีย ว่าการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมครั้งล่าสุดที่ผ่านมาจัดขึ้น ณ 
กรุงลาฮอร์ สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน เมื่อวันที่ ๒  ธันวาคม  ๒๕๕๗ ซึ่งที่ประชุมได้มีการพิจารณาข้อมติ 
จ านวน ๑๐ ฉบับ ตามหัวข้อดังกล่าวข้างต้น และได้เน้นย้ าถึงความส าคัญของการบรรลุเป้าหมายโดยที่รัฐสภา
ประเทศสมาชิกปฏิบัติตามข้อมติทุกฉบับ และได้ตระหนักว่าแนวทางปฏิบัติที่ดีและเป็นจริงเป็นสิ่งจ าเป็นที่จะ
ท าให้สมัชชารัฐสภาเอเชียก้าวไปสู่ความส าเร็จตามวัตถุประสงค์ขององค์กรเรา  
 

 นอกจากนี้ ดร. Seyed  Ali  Mahmoudi ยังได้กล่าวรายงานว่าส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย
ได้พิจารณาข้อมติเดิม ๒ ฉบับ คือ ๑) ข้อมติว่าด้วยการรับมือกับโลกาภิวัตน์ในเอเชีย และ ๒) ข้อมติว่าด้วย
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ว่ามีเนื้อหาที่คล้ายคลึงกัน ดังนั้นจึงเห็นควรที่จะให้ยุบรวมข้อมติทั้ง ๒ 
ฉบับดังกล่าวเข้าไว้ด้วยกัน โดยส านักงานเลขาธิการฯ ได้ยกร่างข้อมติฉบับใหม่ขึ้นมาแทนภายใต้ชื่อ “ร่างข้อ
มติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร” (Draft Resolution on Asian 
Integration through Information and Communication Technology) ซึ่งเนื้อหาของร่างข้อมตฉิบับใหม่
นี้ได้รวบรวมเนื้อหาสาระที่ส าคัญของข้อมติว่าด้วยการรับมือกับโลกาภิวัตน์ในเอเชียและข้อมติว่าด้วยเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสารเข้าไว้ด้วยกัน และเพิ่มความตระหนักถึงการรวมตัวกันในเอเชียที่มากขึ้น ซึ่งต่อมาที่
ประชุมได้อภิปรายและพิจารณาร่างข้อมติฉบับใหม่นี้ ทั้งนี้ คณะผู้แทนจากรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านได้
เสนอขอเพิ่มย่อหน้าใหม่ในส่วนของย่อหน้าบทน า โดยเพิ่มความกังวลถึงบทบาทของผู้มีส่วนร่วม ภาคประชา-
สังคม และองค์กรที่ไม่ใช่ภาครัฐ เพื่อช่วยเหลือในการสนับสนุนกระบวนการการรวมตัวกันในเอเชียในระยะยาว 
 

 สุดท้าย ได้กล่าวย้อนถึงที่ประชุมสมัชชาใหญ่ ครั้งที่ ๗ ว่าได้มีการพิจารณาที่จะจัดตั้งคณะท างาน
เฉพาะกิจภายใต้คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม และการจัดประชุมของคณะท างานคู่ขนานกับ
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม ได้แก ่ 
 ๑) คณะท างานเฉพาะกิจว่าด้วยเรื่องมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรม
และการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย  
 ๒) การประชุมคณะท างานเฉพาะกิจว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการ
ต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย  
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 ๓) การประชุมคณะท างานว่าด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร และการจัดตั้งรัฐสภา
เอเชียเสมือน (the Virtual Asian Parliament) 
 ๔) การประชุมคณะท างานว่าด้วยรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 
 โดยพิจารณาตามเนื้อหาข้อเรียกร้องของข้อมติ ๔ ฉบับ ได้แก่ ๑) ข้อมติว่าด้วยมาตรการในการ
ส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย ๒) ข้อมติว่าด้วยความ
ร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย  ๓) ข้อมติว่าด้วย-
เทคโนโลยีสารสนเทศ และ ๔) ข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต ทั้งนี้ มีคณะท างานว่าด้วย-
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารเพียงคณะเดียวที่จัดประชุมไปแล้วในช่วงการประชุมคณะกรรมาธิการ-    
ว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม ระหว่างวันที่ ๑๓ – ๑๔ กันยายน  ๒๕๕๔ ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน   

 ภายหลังจากการกล่าวรายงานของฝ่ายเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย ผู้เข้าร่วมประชุมได้มีการ
อภิปรายทั่วไปและกล่าวถึงแนวทางเพื่อการสนับสนุนและการน าข้อมติต่าง ๆ ไปปฏิบัติ โดยคณะผู้แทนจาก
ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน สาธารณรัฐประชาชนจีน และสาธารณรัฐอิรัก ได้
กล่าวตระหนักถึงความส าคัญของการน าข้อมติต่าง ๆ ของสมัชชารัฐสภาเอเชียไปปฏิบัติ ซึ่งรัฐสภาประเทศ
สมาชิกควรที่จะสนับสนุนระหว่างกันด้วยการแสดงให้เห็นถึงผลลัพธ์ที่ได้จากการน าข้อมติที่รับรองแล้วไปปฏิบัติ  
 

 นอกจากนี้ ผู้แทนจากสาธารณรัฐประชาชนจีนได้กล่าวแสดงความตระหนักถึงนโยบายที่มุ่งเน้น
การปฏิบัติเพื่อที่จะเร่งให้เกิดกระบวนการที่น าไปสู่การปฏิบัติตามข้อมติ อีกทั้งได้กล่าวแสดงความตระหนักถึง
ความส าคัญของการพัฒนารัฐสภาเอเชียอย่างยั่งยืน และผู้แทนจากสหพันธรัฐรัสเซียได้กล่าวมุ่งไปที่ความต้องการ
ที่จะร่วมมือกันเพื่อเผชิญหน้ากับการต่อต้านการค้ายาเสพติดและความต้องการที่ส าคัญในการฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด 
 

 ส าหรับการพิจารณาร่างข้อมตินั้น คณะผู้แทนรัฐสภาประเทศสมาชิกได้ร่วมกันอภิปรายโดยมี
ผู้แทนจากรัฐคูเวต รัฐปาเลสไตน์ สาธารณรัฐอิรัก สาธารณรัฐอาหรับซีเรีย สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน    
สหพันธรัฐรัสเซีย และประเทศไทย ได้กล่าวแสดงความคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่าง ๆ ตามหัวข้อร่างข้อมติ  
 

 ในการนี้ นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติและหัวหน้าคณะผู้แทน   
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้กล่าวแสดงความคิดเห็นต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม
เพื่อขอปรับแก้ไขถ้อยค าในร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและการส่งเสริมสิทธิแรงงานอพยพในเอเชีย (Draft 
Resolution on Protection and Promotion of the Right of Migrant Workers in Asia) เพื่อให้
สอดคล้องกับการด าเนินงานและนโยบายของกระทรวงแรงงานและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องของประเทศไทยใน ๓ 
ประเด็น คือ 

๑) ในย่อหน้าที่ ๓ ของร่างข้อมติดังกล่าวว่า “ตระหนักว่าอนุสัญญาว่าด้วยการคุ้มครองสิทธิของ
แรงงานโยกย้ายถิ่นฐานและสมาชิกในครอบครัว อนุสัญญาขององค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๙๗ ว่า
ด้วยการอพยพเพื่อการท างานอนุสัญญาขององค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๑๔๓ ว่าด้วยแรงงาน
อพยพ (บทบัญญัติเสริม) และปฏิญญาอาเซียนว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพเป็น
สิ่งที่ ได้ก าหนดกรอบการด าเนินการกฎหมายเพื่อคุ้มครองแรงงานอพยพ” จึงเสนอขอเปลี่ยนค าว่า 
“Recognizing” เป็น “Noted” กล่าวคือเปลี่ยนค าว่า “ตระหนักว่า” เป็น “รับทราบว่า” เนื่องจาก
ประเด็นที่เกี่ยวข้องกับแรงงานต่างชาติเป็นเรื่องที่อ่อนไหวและมีความเกี่ยวข้องกับหลายหน่วยงาน รวมทั้งมีมิติ
ด้านความมั่นคงเข้ามาเกี่ยวข้องด้วย ในชั้นนี้ กระทรวงแรงงานยังไม่มีนโยบายให้สัตยาบันต่ออนุสัญญาของ
องค์การสหประชาชาติ (The International Convention on the Protection of the Rights of All 
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Migrant Workers and Members of Their Families) และอนุสัญญา ILO ฉบับที่ ๙๗ (Migrant for 
Employment) และฉบับที่ ๑๔๓ (Migrant Workers-Supplementary Provision) เนื่องจากเป็นอนุสัญญา
ที่ต้องให้การดูแลทั้งตัวแรงงานต่างชาติและครอบครัว ซึ่งอาจขัดกับนโยบายของรัฐบาลที่ไม่ส่งเสริมให้แรงงาน
ต่างชาติน าครอบครัวติดตามเข้ามาท างานด้วย นอกจากนี้ กรณีการปฏิบัติตามอนุสัญญาของ ILO หากเมื่อให้
สัตยาบันแล้วจะต้องปฏิบัติทุกมาตรา ไม่มีข้อสงวนไว้ ซึ่งต้องพิจารณาถึงความพร้อมทางด้านข้อกฎหมายและ
มาตราเพื่อด าเนินตามข้อก าหนดของอนุสัญญาด้วย ดังนั้นการใช้ค าว่า “Recognizing” อาจมีนัยว่าประเทศไทย      
เข้าใจถึงความจ าเป็นในเรื่องดังกล่าวแล้วต้องด าเนินการรับรองหรือให้สัตยาบันอนุสัญญาข้างต้นในอนาคต 

 

๒) ในย่อหน้าที่ ๓ ASEAN Declaration on the Protection and the Promotion of the 
Rights of Migrant Workers established a broad legal framework for the protection of migrant 
workers. โดยเสนอตดัค าว่า “legal” ออก เนื่องจากปฏิญญาอาเซียนดังกล่าวไมม่ีผลผูกพันในทางกฎหมาย 

 ๓) ในย่อหน้าที่ ๔ ของร่างข้อมติกล่าวว่า “ยืนยันว่าการให้สัตยาบันในอนุสัญญาขององค์การ
แรงงานระหว่างประเทศ จ านวน ๘ ฉบับ ได้แก่ อนุสัญญา ฉบับที่ ๒๙ อนุสัญญา ฉบับที่ ๘๗ อนุสัญญาฉบับที่ 
๙๘ อนุสัญญาฉบับที่ ๑๐๐ อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๐๕ อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๑๑ อนุสัญญา ฉบับที่  ๑๓๘ 
อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๘๒ จะส่งเสริมความคุ้มครองสิทธิมนุษยชนของแรงงานอพยพของเอเชียในหลากหลายมิติ 
ซึ่งรวมถึงสิทธิในการท างานส าหรับแรงงานอพยพโดยไม่มีการแบ่งแยกเพศ เชื้อชาติ สีผิว ภาษา ศาสนา ความ
เชื่อหรือความเห็น ความคิดเห็นทางการเมืองหรือความคิดเห็นในเรื่องอื่น ๆ ประเทศถิ่นก าเนิดทางชาติพันธุ์ 
หรือถิ่นก าเนิดทางสังคม สัญชาติ อายุ สถานะทางเศรษฐกิจ ทรัพย์สิน สถานภาพสมรส การเกิด หรือสถานะ
อื่น ๆ”  
 จึงขอเสนอเปลี่ยนค าว่า “Confirming” เป็น “Acknowledging” หรือจากค าว่า “ยืนยันว่า” 
เป็น “รับรู้ว่า” เนื่องจากปัจจุบันประเทศไทยได้ให้สัตยาบันอนุสัญญาหลักของ ILO จ านวน ๕ ฉบับ จาก
อนุสัญญาหลักของ ILO ทั้งหมดที่มี ๘ ฉบับ โดย ๕ ฉบับที่ไทยได้ให้สัตยาบันไปแล้ว ได้แก่ 
  (๑) อนุสัญญา ILO ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยการเกณฑ์แรงงาน หรือแรงงานบังคับ พ.ศ. ๒๔๗๓ 
  (๒) อนุสัญญา ILO ฉบับที่ ๑๐๕ ว่าด้วยการยกเลิกแรงงานบังคับ พ.ศ. ๒๕๐๐ 
  (๓) อนุสัญญา ILO ฉบับที่ ๑๓๘ ว่าด้วยอายุขั้นต่ าที่อนุญาตให้จ้างงานได้ พ.ศ. ๒๕๑๖ 
  (๔) อนุสัญญา ILO ฉบับที่ ๑๘๒ ว่าด้วยรูปแบบที่เลวร้ายที่สุดของการใช้แรงงานเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๒ 
  (๕) อนุสัญญา ILO ฉบับที่ ๑๐๐ ว่าด้วยค่าตอบแทนที่เท่ากัน พ.ศ. ๒๔๙๔ 
 

  ที่ประชุมได้มีมติเห็นชอบตามที่ประเทศไทยขอปรับเปลี่ยนค าในร่างข้อมติฉบับดังกล่าวข้างต้น 
ตามข้อที่ ๑) ในย่อหน้าที่ ๓ ที่ขอเปลี่ยนค าว่า “Recognizing” เป็น “Noted” และข้อที่ ๓) ในย่อหน้าที่ 
๔ ทีเ่ปลี่ยนค าว่า “Confirming” เป็น “Acknowledging”  
  

 ภายหลังจากที่ ได้พิจารณาประเด็นต่าง ๆ ที่ เกี่ยวข้องแล้ว ฝ่ายเลขานุการการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมได้ปรับแก้ไขร่างข้อมติ จ านวน ๙ ฉบับ ตามมติของที่ประชุม เพ่ือ
น าเสนอร่างข้อมตดิังกล่าวต่อที่ประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ เพื่อพิจารณาและบรรจุในวาระการพิจารณา
ในที่ประชุมสมัชชาใหญ่ ครั้งที่ ๘ ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา ระหว่างวันที่ ๗ – ๑๒  ธันวาคม  
๒๕๕๘ เพื่อให้การรับรองต่อไป โดยร่างข้อมติ ประกอบด้วย 
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๑. ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมที่หลากหลายและการ
ปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย 

๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
๔. ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและการส่งเสริมสิทธิแรงงานอพยพในเอเชีย 
๕. ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 
๖. ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA 
๗. ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเช่ือระหว่างศาสนาต่าง ๆ  
๘. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทาง
 วัฒนธรรมในเอเชีย 

 ๙. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 
 

รายละเอียดร่างข้อมติที่ได้จากการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
๑. ร่างข้อมติด้านมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและการปกป้องมรดกทาง
วัฒนธรรมในเอเชีย 
(เอกสารเลขที ่SC-Social and Cultural/DraftRes/2015/11 ลงวันที่  ๒  พฤศจกิายน  ๒๕๕๘) 

 

เราซึ่งเป็นสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 

ระลึกถึงข้อมติต่าง ๆ ของสมัชชารัฐสภาเอเชียได้แก่เอกสารข้อมติ APA/Res/2010/05  APA/Res/2009/05  
APA/Res/2008/17  APA/Res/2007/02 และ APA/Res/2013/05 ว่าด้วยการคุ้มครองและการเคารพความ
หลากหลายทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 

แสดงความยินดีกับรายงานของเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วยการคุ้มครองและการเคารพความ
หลากหลายทางวัฒนธรรมที่ได้น าเสนอในการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญด้านสังคมและวัฒนธรรมซึ่งจัดขึ้น
ระหว่างวันที่ ๑๑ – ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๗ ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน 
 

ตระหนักถึงบทบาทที่ส าคัญของรัฐสภาประเทศต่างๆ ทั้งในการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมของแต่ละประเทศ
และในการสอดประสานสิ่งที่คล้ายกันของภูมิภาคเอเชียในส่วนที่เกี่ยวข้องกับความหลากหลายทางวัฒนธรรม 
 

เน้นย้้าว่าความหลากหลายของวัฒนธรรมขึ้นอยู่กับการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรม และการมีอยู่ของข้อตกลง
ร่วมกันระหว่างบรรดาอารยธรรมโบราณของเอเชียท าให้เกิดการอยู่ร่วมกันและเกิดความร่วมมือกันในระหว่าง
ประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาค 
 

ตระหนักว่าความอดกลั้นเป็นหนึ่งในค่านิยมพื้นฐานของมนุษยชาติอันน ามาซึ่งการส่งเสริมความหลากหลาย
ทางวัฒนธรรม วัฒนธรรมแห่งสันติภาพและการสนทนาแลกเปลี่ยนระหว่างบรรดาอารยธรรมต่าง ๆ 
 

ตระหนักว่าการเพิ่มความส าคัญของวัฒนธรรมในฐานะเป็นส่วนที่เติมเต็มให้แผนพัฒนาของทุกประเทศใน
เอเชียมีความสมบูรณ์ ซึ่งจะส่งเสริมให้เกิดความเข้าใจและการเคารพอารยธรรม วัฒนธรรม และศาสนาต่าง ๆ 
มากขึ้น ด้วยการจัดโครงการที่เป็นรูปธรรมที่การมุ่งเน้นไปยังกลุ่มเยาวชน การศึกษา และสื่อมวลชน โดย
ร่วมมือกับภาครัฐบาล องค์กรในภูมิภาค และองค์กรระหว่างประเทศ ซึ่งจะสอดคล้องกับผลลัพธ์ที่ได้จากการ
ประชุมด้านวัฒนธรรมโลกครั้งปฐมฤกษ์ ในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๖ ณ เมืองบาหลี สาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
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และเอกสารภายใต้ชื่อ “ปฏิญญาบาหลีว่าด้วยพันธมิตรด้านอารยธรรม” ซึ่งจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒๙ – ๓๐  
สิงหาคม ๒๕๕๗ ณ เมืองบาหลี สาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 

กล่าวย้้าว่าพลวัตรของวัฒนธรรมที่หลากหลายในเอเชียท าให้เกิดสินทรัพย์ที่มีความจ าเป็นส าคัญอย่างยิ่งในการ
ท าให้ชุมชนเอเชียมีความแข็งแกร่งบนพื้นฐานของการเคารพและการยอมรับวัฒนธรรมและอารยธรรมต่าง ๆ 
ของประเทศในเอเชียทั้งหมดร่วมกัน 
 

เน้นย้้าถึงความส าคัญของการยอมรับประชาสังคมต่าง ๆ ในเอเชียของรัฐภายในประเทศและต่างประเทศ  
 

รับทราบว่าการเข้าสู่โลกาภิวัตน์เป็นการเปิดโอกาสในการสร้างให้เกิดความสัมพันธ์ระหว่างวัฒนธรรมและ     
อารยธรรมต่าง ๆ มากขึ้น รวมทั้งสิ่งท้าทายที่เกิดขึ้นจากแนวโน้มของโลกาภิวัตน์เพื่ออนุรักษ์และยกย่องความ
หลากหลายทางภูมิปัญญาและวัฒนธรรมในเอเชีย 
 

พิจารณาถึงการลักลอบน าวัตถุทางวัฒนธรรมจากเอเชียเป็นภัยคุกคามต่อความเจริญรุ่งเรืองในมรดกทาง
วัฒนธรรมของเอเชียและเน้นย้ าถึงบทบาทที่ส าคัญของรัฐสภาประเทศต่าง  ๆ ทั้งในด้านการส่งเสริมให้มี       
จิตสาธารณะที่ต้องมีต่อสิ่งท้าทายนี้และในด้านการสร้างความเข้มแข็งในกรณีที่มีความจ าเป็น 
 

ยังคงมีข้อกังวลเกี่ยวกับการลักลอบวัตถุทางวัฒนธรรมโดยเฉพาะอย่างยิ่งวัตถุที่อยู่ในขอบเขตภายใต้ความ
ครอบครองของต่างชาติและเขตพ้ืนที่เกิดกรณีพิพาท 
 

แสดงความกังวลอย่างมากในส่วนที่เกี่ยวกับความเสียหายที่เกิดขึ้นกับมรดกทางวัฒนธรรมและมรดกทาง
ศาสนาโดยการก่อการร้ายและอาชญากรรม และอาชญากรรมองค์การ โดยเฉพาะอย่างยิ่งความเสียหายที่เกิด
ขึ้นกับสถานที่ทางประวัติศาสตร์ของผู้นับถือศาสนาอิสลามและศาสนาคริสต์ ปูชนียสถานอันศักดิ์สิทธิ์และ
มัสยิดโดยกลุ่มผู้ก่อการร้ายของกลุ่มรัฐอิสลามในอิรักและซีเรีย (กลุ่มไอซิส) รวมถึงความเสียหายและการ
ท าลายล้างที่เกิดขึ้นจากการรุกรานของอิสราเอลในฉนวนกาซา 
 

แสดงความกังวลอย่างจริงจังในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการลักทรัพย์ การท าลาย หรือการท าลายล้างต่อสถานที่     
ใด ๆ ซึ่งเป็นที่สักการะบูชาของศาสนา วัฒนธรรม ศาสนา หรือมรดกทางวัฒนธรรมใด ๆ ในเอเชีย โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งการกระท าสิ่งดังกล่าวต่อสถานที่ทางประวัติศาสตร์ของผู้นับถือศาสนาอิสลาม ศาสนาคริสต์ และ
ศาสนาพุทธ ไม่ว่าจะกระท าโดยบุคคลใด กลุ่มใด หรือองค์กรใดก็ตาม 
 

ตั้งใจอย่างแน่วแน่ที่จะท าการส่งเสริมและสนับสนุนการสนทนาแลกเปลี่ยนระหว่างวัฒนธรรมมากขึ้นและการ
แลกเปลี่ยนระหว่างศาสนาทั่วภูมิภาคเอเชีย 
 

ตกลงใจในอันที่จะยกย่องและส่งเสริมผลประโยชน์ของความหลากหลายในประเทศในเอเชียและส่งเสริม
ค่านิยม เช่น ความยุติธรรม สิทธิมนุษยชน การไม่เลือกปฏิบัติ ประชาธิปไตย และการให้ความเคารพภายใน
และในระหว่างชุมชนและประเทศ 
 

ปฏิเสธการแสดงออกอย่างชัดแจ้งถึงการตัดออกและความเย่อหยิ่งซึ่งอยู่บนพื้นฐานของการเหยียดเชื้อชาติ 
การเลือกปฏิบัติทางเชื้อชาติ ความหวาดกลัวหรือเกลียดชาวต่างชาติ และรูปแบบของการไม่ยอมรับความคิดที่
แตกต่างไป 
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ยังคงมีพันธะในการคุ้มครองสิทธิของชุมชนของชาวพื้นเมืองและชุมชนของคนกลุ่มน้อยเพื่อให้หลักประกันถึง
การบรรลุสิทธิของชุมชนคนพื้นเมืองที่สอดคล้องกับปฏิญญาขององค์การสหประชาชาติว่าด้วยสิทธิของชนพื้นเมือง 
 

กระตุ้นหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องในการเพิ่มสิ่งอ านวยความสะดวก การให้บริการด้านกงสุลตามควรให้แก่
ประชาชนของประเทศในเอเชียเพ่ือให้เกิดความสัมพันธ์ระหว่างประชาชนกับประชาชน 
 

ตัดสินใจที่จะยังคงตระหนักถึงความเสียหายที่เกิดขึ้นกับสถานที่อันศักดิ์สิทธิ์ของผู้นับถือศาสนาอิสลามและ     
ผู้นับถือศาสนาคริสต์และสถานที่ส าคัญทางประวัติศาสตร์โดยกลุ่มผู้ก่อการร้ายคือกลุ่มรัฐอิสลามในอิรักและ
ซีเรีย (กลุ่มไอซิส) รวมถึงการท าลายล้างสถานที่ทางการศึกษาและสถานที่ทางวัฒนธรรมที่เกิดขึ้นจากการที่
อิสราเอลเข้ารุกรานฉนวนกาซา 
 

กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิกในการให้สัตยาบันอนุสัญญาระหว่างประเทศ อาทิ อนุสัญญาว่าด้วยการคุ้มครอง
ทรัพย์สินทางวัฒนธรรมกรณีพิพาททางอาวุธ อนุสัญญาว่าด้วยวิธีห้ามและป้องกันการน าเข้าส่งออกและการ
โอนกรรมสิทธิ์ในสมบัติทางวัฒนธรรมอย่างผิดกฎหมาย อนุสัญญาระหว่างประเทศเพื่อการปกป้องมรดกทาง
ธรรมชาติและทางวัฒนธรรมของโลก และอนุสัญญาระหว่างประเทศเพื่อการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมที่
สามารถจับต้องได้ด้วย 
 

เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียให้พิจารณาการยกร่างกฎหมายร่วมกันบนหลักการที่ APA 
ให้การรับรอง ตามเอกสารภาคผนวกที่ APA/Res/2013/05 โดยมีความเห็นเพื่อพัฒนากฎหมายที่เป็นแม่แบบ
ในการต่อต้านการลักลอบวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 

กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ทั้งหมดให้เข้าร่วมในคณะท างานเฉพาะกิจซึ่งเป็นกลุ่มที่เปิดกว้างซึ่งตั้งขึ้น
ภายใต้คณะกรรมาธิการสามัญของ APA ด้านสังคมและวัฒนธรรมเพื่อจัดเตรียมการยกร่างกฎหมายร่วมกันใน
การต่อต้านการลักลอบวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 

เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ทั้งหมดให้ใช้อ านาจด้านนิติบัญญัติให้เกิดประโยชน์เพื่อป้องกันและ
ลงโทษการลักลอบวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชียและสนับสนุนความพยายามร่วมกันในการส่งคืนวัตถุที่ถูกลักไป
ให้กับสถานที่ที่เป็นถิ่นก าเนิดของวัตถุนั้นโดยไม่คิดค่าใช้จ่ายใด ๆ กับประเทศที่เป็นเจ้าของวัตถุชิ้นนัน้ 
 

เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิกทุกประเทศให้มีความอดกลั้นและมีความเห็นอกเห็นใจในบรรดาประเทศเอเชีย
เพื่อลดความคลางแคลงใจ ความไม่เข้าใจ และความขัดแย้งในระหว่างชุมชนทางศาสนา 
 

เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ให้ให้การสนับสนุนในการก าหนดรางวัลประจ าปีเพื่อมอบให้กับศิลปิน
ชาวเอเชีย ได้แก่ นักประพันธ์ กวี ผู้ท าภาพยนตร์ จิตรกร ฯลฯ ซึ่งเป็นผู้ที่ได้ถ่ายทอดภารกิจของ APA ในเรื่อง
ความหลากหลายทางวัฒนธรรมในเอเชียได้ดีที่สุด 
 

ประณามการกระท าที่ เป็นการดูหมิ่นเหยียดหยามศาสนา คัมภีร์ศักดิ์สิทธิ์  สถานที่ทางศาสนา และ
บุคลิกลักษณะและพิธีกรรมทางศาสนาทุกรูปแบบ 
 

ประณามความพยายามของอิสราเอลในการที่จะเปลี่ยนแปลงมรดกทางวัฒนธรรมและทางศาสนาในดินแดน
ปาเลสไตน์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกรุงเยรูซาเล็ม รวมถึงการกระท าที่ยั่วยุโดยท าลายสิ่งศักดิ์สิทธิ์และสภาพเดิม
ทางประวัติศาสตร์ของมัสยิดอัลฮะรอมอัลชารีฟและมัสยิดอัลอัคศอ การขุดเจาะที่จะท าให้เกิดอันตรายภายใต้
มัสยิดอัลอัคศอ และพื้นที่โดยรอบ การเปลี่ยนแปลงในหลักสูตรการศึกษา การเปลี่ยนแปลงชื่อเดิมของสถานที่
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ไปเป็นชื่อของชาวยิวโดยการอ้างถึง “รายชื่อมรดกของยิว” และการไม่ให้ความเคารพสถานที่ทาง
ประวัติศาสตร์และสถานที่ศักดิสิทธิ์ของผู้นับถือศาสนาอิสลามและผู้นับถือศาสนาคริสต์ 
 

เรียกร้องเลขาธิการ APA ในการสนับสนุนความร่วมมือระหว่าง APA และองค์กรระหว่างประเทศและองค์กร
ในภูมิภาค เช่น องค์การเพื่อการศึกษา วิทยาศาสตร์ และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติ หรือ ยูเนสโก องค์กร
ช านัญพิเศษด้านการศึกษา วิทยาศาสตร์ และวัฒนธรรมขององค์การความร่วมมืออิสลาม และเอ็นจีโอของ
ภูมิภาคเอเชียที่เกี่ยวข้องในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและการสนทนาแลกเปลี่ยนระหว่าง
อารยธรรมต่างๆ ร่วมกัน 
 

เรียกร้องเลขาธิการในการขอความคิดเห็นจากรัฐสภาประเทศสมาชิกในความพยายามที่จะน าข้อมตินี้ไปปฏิบัติ
ให้บรรลุผลและในการเสนอรายงานในเรื่องดังกล่าวในการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญด้านสังคมและ
วัฒนธรรมครั้งถัดไป 
 
๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
(เอกสารเลขที่ SC-Social and Cultural/DraftRes/2015/11 ลงวันที่ ๒ พฤศจิกายน  ๒๕๕๘) 

 

เราซึ่งเป็นสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 

ระลึกถึงย่อหน้าที่ ๕ มาตราที่ ๓ ในกฎบัตรของ APA 
 

ระลึกถึงข้อมติของ APA ได้แก่ เอกสารข้อมติ APA/Res/2014/11 และ APA/Res/2014/13 
  

เน้นย้้าว่าการรวมตัวกันในเอเชียสามารถที่จะประสบผลส าเร็จได้โดยผ่านการอภิปรายกัน การไตร่ตรอง และ
การท างานร่วมกัน เพื่อที่จะสร้างความผาสุก เสรีภาพ ความเท่าเทียมกัน สิทธิมนุษยชน และความสุขในเอเชีย 
 

ค้านึงถึงผลกระทบของโลกาภิวัตน์ในเชิงลบว่าจะท าให้ช่องว่างระหว่างคนรวยกับคนจนในเอเชียขยายวงกว้างขึ้น 
และลดความส าคัญของประเทศก าลังพัฒนาในโลกยิ่งขึ้นไปอีก 
 

ตระหนักถึงข้อเท็จจริงว่า ปัจจุบัน ภูมิภาคเอเชียได้ผนึกก าลังรวมตัวกันเป็นตลาดที่มีขนาดใหญ่ที่สุดในโลก มี
จ านวนประชากรสูงที่สุด มีปริมาณทุนส ารองเงินตราต่างประเทศมากที่สุด และมีการเติบโตทางเศรษฐกิจที่มี
พลวัตร 
 

ตระหนักถึงหลักการของระบบสารสนเทศที่เสรี การสื่อสารที่สะดวก และการเข้าถึงเทคโนโลยีใหม่ ๆ ทั้งใน
ระดับประเทศ ระดับภูมิภาค และระดับโลก 
 

เน้นความส้าคัญของบทบาทของเทคโนโลยีสารสนเทศที่เป็นพื้นฐานส าคัญในฐานะที่เป็นปัจจัยที่มีความจ าเป็น
อย่างยิ่งในการพัฒนาในทุกระดับ ทั้งระดับประเทศ ระดับภูมิภาค และระดับโลก 
 

เน้นย้้าถึงความคิดเห็นที่ว่าการสร้างเครือข่ายระดับโลกจะสร้างโอกาสให้แก่รัฐสภาประเทศสมาชิก APA ใน
การแบ่งปันประสบการณ์และเข้าร่วมในการพูดคุยเจรจาที่เกิดผลในประเด็นปัญหาส าคัญต่าง ๆ  ในภูมิภาค
เอเชียและช่วยให้ความร่วมมือและการประสานงานที่จะมีต่อไปน้ันเป็นไปโดยสะดวกยิ่งขึ้น 
 

เน้นย้้าว่ารัฐสภาเอเชียเสมือน (The Asian Virtual Parliament) จะเป็นการปูทางไปสู่การแบ่งปันข้อมูล การท า
ให้กฎหมายมีความสอดคล้องกัน และการเพ่ิมความตระหนักให้ประชาชนรับรูถ้ึงการด าเนินการต่าง ๆ ของฝ่าย
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นิติบัญญัติ รวมถึงสร้างให้เกิดความมั่นใจถึงผลที่ได้รับอย่างเต็มที่มากขึ้นระหว่างสังคม อ านาจ และปัจเจกชน 
และดังนั้นจึงได้มีส่วนร่วมในการสร้างสันติภาพในเอเชียให้มีเสถียรภาพ 
 

ตระหนักว่าหน้าที่ของผู้มีส่วนร่วม กลุ่มประชาสังคม องค์กรที่มิใช่รัฐ และหน่วยงานทางประชาธิปไตยของ
พื้นที่สาธารณะ ที่ให้โอกาสประเทศในเอเชียในการแลกเปลี่ยนทัศนคติ การมีปฏิสัมพันธ์ระหว่างกัน และการ
ท างานร่วมกัน จะช่วยยกระดับความร่วมมือในระดับภูมิภาคและระดับโลก เพื่อสนับสนุนกระบวนการรวมตัวกัน
ในเอเชียในระยะยาว 
 

เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการอาสาเป็นผู้ให้ความรู้และองค์ความรู้ ความช่วยเหลือด้านเทคนิค 
การสนับสนุนด้านการเงิน การสนับสนุนด้านบุคลากร และความช่วยเหลืออื่น ๆ ในการสร้าง “รัฐสภาเอเชีย
เสมือน” ตามรายงานของเลขาธิการ APA เพื่อส่งเสริมความร่วมมือและการท างานร่วมกันระหว่างรัฐสภาและ
สมาชิกรัฐสภาในเอเชียเพื่อน าทางไปสู่การจัดตั้งรัฐสภาเอเชียที่เป็นแม่แบบ 
 

เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการให้การสนับสนุนด้านการศึกษาเชิงวิชาชีพและการศึกษาเชิง
ฐานความรู้ในเอเชียเพื่อยกระดับทักษะชีวิตของประชาชนและความสามารถในการแข่งขันเพื่อรับมือกับสิ่ง    
ท้าทายจากโลกาภิวัตน์ 
 

เน้นย้ าถึงความจ าเป็นในการด าเนินการบรรลุสถานะทางกฎหมายของเอกสารต่าง ๆ ที่จะใช้ในรัฐสภาเสมือน 
 

เรียกร้องให้ฝ่ายเลขานุการด าเนินโครงการน าร่องของรัฐสภาเอเชียเสมือนและแจ้งผลให้รัฐสภาประเทศสมาชิก 
APA ทราบ 
 

เรียกร้องเลขาธิการให้ได้รับความช่วยเหลือทางด้านเทคนิคและความช่วยเหลือทางด้านการเงินจากรัฐสภา
ประเทศสมาชิกและจากสถาบันอื่น ๆ เพื่อให้การน าข้อมตินี้ไปปฏิบัติสามารถท าได้โดยง่ายขึ้นและจัดเตรียม
รายงานพร้อมวิธีการที่มีลักษณะครอบคลุมว่าเอเชียควรรับมือกับสิ่งท้าทายและโอกาสของโลกาภิวัตน์อย่างไร 
 
๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพื่อความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
(เอกสารเลขที่ SC-Social and Cultural/DraftRes/2015/12 ลงวันที่  ๒  พฤศจกิายน  ๒๕๕๘) 
 

เราซึ่งเป็นสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 

ระลึกถึงข้อมติต่าง ๆ ของสมัชชารัฐสภาเอเชียได้แก่เอกสารข้อมติ APA/Res/2010/02  APA/Res/2009/06  
และ APA/Res/2013/07  
 

ระลึกถึงค าแนะน าในรายงานของเลขาธิการว่าด้วยการบรรลุความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย ตาม
เอกสาร SG/Rep/2011/02 ลงวันที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๕๔ ที่ได้เสนอต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคม
และวัฒนธรรมซึ่งได้จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๓ – ๑๔ กันยายน ๒๕๕๔ ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลาม-
อิหร่าน 
 

เน้นย้้าถึงความเห็นที่ว่าการสร้างเครือข่ายในระดับโลกจะสร้างโอกาสให้แก่รัฐสภาประเทศสมาชิกในเข้าสู่การ
เจรจาที่เกิดผลและแลกเปลี่ยนวิธีปฏิบัติที่ดีที่สุดในเรื่องความเท่าเทียมกันทางสุขภาพ 
 

เน้นย้้าถึงบทบาทที่ส าคัญของรัฐสภาทั้งในด้านการให้การสนับสนุนและการส่งเสริมนโยบายของประเทศและ
มาตรการด้านกระบวนการนิติบัญญัติเพื่อให้บรรลุความเท่าเทียมกันทางสุขภาพ 



- ๑๔ - 
 
 

แสดงความยินดีกับการออกปฏิญญาด้านการเมืองของการประชุมเต็มคณะระดับสูงขององค์การสหประชาชาติ
ว่าด้วยการป้องกันและการควบคุมโรคไม่ติดต่อ ที่ได้รับรองเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๕๔ และเน้นย้ าถึง
เจตจ านงทางการเมืองในการที่จะน าข้อผูกพันต่าง ๆ ที่ระบุอยู่ในปฏิญญาไปปฏิบัติให้บรรลุอย่างเกิด
ประสิทธิผล 
 

ระลึกถึงข้อมติของการประชุมสมัชชาสหประชาชาติที่ ๖๖/๒๘๘ ว่าด้วย “อนาคตที่พวกเราต้องการ” ที่
ตระหนักถึงสุขภาพในฐานะที่เป็นเงื่อนไขเบื้องต้นและเป็นผลลัพธ์และตัวชี้วัดของการพัฒนาที่ยั่งยืนในทั้งสาม
มิติทั้งหมด 
 

ระลึกถึงปฏิญญาด้านการเมืองริโอว่าด้วยปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคมที่ได้รับการรับรองอย่างเป็นทางการ
จากที่ประชุมสมัชชาอนามัยโลกสมัยที่หกสิบห้าปรากฏในข้อมติที่ WHA65.8 ในเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๕ 
 

ตระหนักว่าความไมเ่ท่าเทียมกันทางสุขภาพเกิดขึ้นจากปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคม นั่นคือ สภาพทางสังคม
ที่ประชาชนถือก าเนิด เติบโต อาศัยอยู่ ท างาน และชราขึ้น และปัจจัยก าหนดเหล่านี้ยังรวมถึงประสบการณ์
ในช่วงอายุแรกเริ่มในชีวิตของประชาชนนั้น การศึกษา สถานะทางเศรษฐกิจ การจ้างงานและงานที่มีคุณค่า     
ที่พักอาศัยและสิ่งแวดล้อม และระบบของการป้องกันและการรักษาความเจ็บป่วยที่มีประสิทธิผล 
 

เน้นย้้าถึงความจ าเป็นเพื่อให้เกิดความมั่นใจว่าสุขภาพเป็นหัวใจส าคัญของการปฏิบัติให้บรรลุผลตามวาระการ
พัฒนาขององค์การสหประชาชาติภายหลังปี ๒๕๕๘ และการแสดงความยินดีกับหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า
ตามเอกสารผลลัพธ์การประชุมสหประชาชาติระดับผู้น าเพ่ือรับรองวาระการพัฒนาภายหลังปี ๒๕๕๘ 
 

เน้นย้้าถึงความจ าเป็นในการรับมือจัดการกับปัญหาที่เกี่ยวข้องทางด้านสุขภาพและด้านสังคมอย่างครอบคลุม
ซึ่งเกิดจากการใช้ยาในทางที่ผิด 
 

แสดงความยินดีกับรายงานของคณะผู้ทรงคุณวุฒิระดับสูงว่าด้วยวาระการพัฒนาภายหลังปี ๒๕๕๘ และ
ข้อเสนอของคณะท างานว่าด้วยเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนตามที่เป้าหมายการพัฒนาแห่งสหัสวรรษหรือ 
MDGs ที่เกี่ยวข้องกับด้านสุขภาพจะสิ้นสุดลงในอนาคตอันใกล ้
 

แสดงถึงความห่วงใยเกี่ยวกับความไม่เท่าเทียมกันทางด้านเศรษฐกิจและสังคมที่ยังคงมีอยู่และผลกระทบของ
ความไม่เท่าเทียมกันนั้นซึ่งมีต่อคนยากจนและกลุ่มคนผู้ด้อยโอกาสรวมทั้งผู้ที่อยู่ในพื้นที่ทางภูมิศาสตร์ที่
ห่างไกล 
 

ยินดีรับรายงานของเลขาธิการที่ปรากฏอยู่ในเอกสารที่ SG/Rep/2014/02 ลงวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๗ 
 

เน้นย้ าถึงความส าคัญของรายงานคณะกรรมการปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคมเพื่อแก้ไขปัญหาจากผลกระทบ
ของความไม่เท่าเทียมกันเชิงเศรษฐกิจและสังคมที่มีต่อสุขภาพทั้งในระดับโลก ระดับภูมิภาค และ
ระดับประเทศ 
 

กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ให้ด าเนินการน าประเด็นเรื่องปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคมเข้าไปรวมไว้
ในหัวข้อหลักของการประชุมและกิจกรรมต่าง ๆ ของ APA ให้มีความเข้มข้นมากขึ้น  
 



- ๑๕ - 
 
กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการประสานความร่วมมือระหว่างรัฐสภาประเทศสมาชิกให้มีความ
เข้มแข็งด้วยความเห็นในการก าหนดวิธีการที่สอดคล้องกันในส่วนที่เกี่ยวกับปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคมใน
เอเชีย โดยเฉพาะด้านการศึกษา การเคหะ และการจ้างงาน 
 

เชื้อเชิญรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการส่งเสริมความเท่าเทียมกันในเอเชียโดยการแบ่งปันประสบการณ์
และวิธีปฏิบัติที่ดีที่สุด และสนับสนุนให้มีการน าปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคมเข้าไว้ในนโยบายและโครงการ
ต่าง ๆ ของประเทศอย่างกระตือรือร้น 
 

กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ให้ท าการรับรองนโยบายและมาตรการต่าง ๆ เพื่อปรับปรุงการให้บริการ 
และระบบการจัดสรรเงินด้านสุขภาพรวมทั้งแผนประกันสุขภาพให้ดียิ่งขึ้นเพื่อการแจกจ่ายทรัพยากรที่         
เท่าเทียมกันมากขึ้น 
 

เรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิก APA กระตุ้นรัฐบาลของตนเพื่อให้เกิดการสร้างเครือข่ายระหว่างสถาบัน
ของรัฐและสถาบันที่มิใช่ของรัฐที่เกี่ยวข้องกับประเด็นด้านสุขภาพในเอเชีย และขยายความร่วมมือร่วมกับ
สถาบันวิชาการ องค์กรที่มิใช่รัฐ (เอ็นจีโอ) กลุ่มประชาสังคม และสื่อต่าง ๆ เพื่อที่จะท าการระบุตัวปัจจัย
ก าหนดสุขภาพทางสังคมที่เป็นปัจจัยส าคัญ 
 

เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ให้โน้มน้าวรัฐบาลของประเทศตนในการสร้างและน านโยบายเชิงกลยุทธ์ 
กิจกรรม และโครงการต่าง ๆ ที่มีความน าสมัยมากขึ้นมาปฏิบัติให้บรรลุผลส าเร็จเพื่อท าให้เกิดความมั่นใจถึง
ความส าเร็จในการบรรลุเป้าหมายแห่งสหัสวรรษที่เกี่ยวข้องในด้านนโยบายด้านสุขภาพ 
 

เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการด าเนินการที่จ าเป็นและส่งเสริมสนับสนุนรัฐบาลประเทศของตน
เพื่อท าให้เกิดความมั่นใจในความต้องการทางโภชนาการของเด็กเพ่ือที่จะสร้างคนรุ่นต่อ ๆ ไปให้ดียิ่งขึ้น 
 
ก าหนดที่จะมีส่วนร่วมในการอภิปรายในวาระการพัฒนาภายหลังปี ๒๕๕๘ โดยการแสดงความคิดเห็นของ
เอเชียในเวทีระหว่างประเทศเพ่ือขับเคลื่อนวาระของโลก 
 

ส่งเสริมให้รัฐสภาประเทศสมาชิก APA เข้าร่วมในกระบวนการในการสร้างวัตถุประสงค์ร่วมกันซึ่งอาจก าหนด
รูปแบบพื้นฐานของการออกกฎหมายของประเทศในการส่งเสริมความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชียด้วย
การให้ความสนใจต่อนโยบายการคุ้มครองทางสังคมส าหรับการดูแลสุขภาพ ความพิการระยะยาว และการ
คุ้มครองในช่วงระหว่างที่ว่างงานและช่วงชรา 
 

เรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิกท าการแจ้งเลขาธิการให้ทราบถึงความคืบหน้าของการน าข้อมตินี้ไปปฏิบัติ
ในประเทศของตนเพ่ือที่จะแบ่งปันประสบการณ์กับรัฐสภาประเทศสมาชิกทั้งหมด 

 
๔. ร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย 
 (เอกสารเลขที่ SC-Social and Cultural/DraftRes/2015/13 ลงวันที่ ๒ พฤศจิกายน  ๒๕๕๘) 

 

เราซึ่งเป็นสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

รับทราบว่าการพัฒนาแรงงานอพยพและการคุ้มครองสิทธิของแรงงานอพยพเป็นไปตามหลักสิทธิมนุษยชน
และมีส่วนช่วยในการพัฒนาและการส่งเสริมความสัมพันธ์ฉันมิตรระหว่างประเทศ 
 



- ๑๖ - 
 
ระลึกถึงปฏิญญาสากลว่าด้วยสิทธิมนุษยชน กติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง 
กติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม อนุสัญญาว่าด้วยการขจัดการเลือก
ปฏิบัติในทุกรูปแบบต่อสตรี อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก และตราสารระหว่างประเทศอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
 

รับทราบว่าอนุสัญญาว่าด้วยการคุ้มครองสิทธิของแรงงานโยกย้ายถิ่นและสมาชิกในครอบครัว อนุสัญญาของ
องค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๙๗ ว่าด้วยการอพยพเพื่อการท างานอนุสัญญาขององค์การแรงงาน
ระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๑๔๓ ว่าด้วยแรงงานอพยพ (บทบัญญัติเสริม) เป็นสิ่งที่ได้ก าหนดกรอบการด าเนินการ
ทางกฎหมายเพ่ือคุ้มครองแรงงานอพยพ 
 

ตระหนักถึงความส าคัญของปฏิญญาอาเซียนว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพ 
 

รับรู้ว่าการให้สัตยาบันในอนุสัญญาขององค์การแรงงานระหว่างประเทศ จ านวน ๘ ฉบับ ได้แก่ อนุสัญญา 
ฉบับที่ ๒๙ อนุสัญญา ฉบับที่ ๘๗ อนุสัญญา ฉบับที่ ๙๘ อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๐๐ อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๐๕ 
อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๑๑ อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๓๘ อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๘๒ จะส่งเสริมความคุ้มครองสิทธิ-
มนุษยชนของแรงงานอพยพของเอเชียในหลากหลายมิติ ซึ่งรวมถึงสิทธิในการท างานส าหรับแรงงานอพยพโดย
ไม่มีการแบ่งแยกเพศ เชื้อชาติ สีผิว ภาษา ศาสนา ความเชื่อหรือความเห็น ความคิดเห็นทางการเมืองหรือ
ความคิดเห็นในเรื่องอื่น ๆ ประเทศถิ่นก าเนิดของถิ่นก าเนิดทางชาติพันธุ์ หรือถิ่นก าเนิดทางสังคม สัญชาติ อายุ 
สถานะทางเศรษฐกิจ ทรัพย์สิน สถานภาพสมรส การเกิดหรือสถานะอ่ืน ๆ 
 

ยินดีกับการให้การรับรองอนุสัญญาขององค์การแรงงานระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับงานที่มีคุณค่าส าหรับ
แรงงานท างานบ้านในการประชุมองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ครั้งที่ ๑๐๐ ณ นครเจนีวา ปี ๒๕๕๔ ใน
ฐานะที่มีการยอมรับทั่วโลกถึงความมีอยู่ของแรงงานท างานบ้าน ซึ่งหลายคนเป็นผู้อพยพหรือผู้โยกย้ายถิ่นฐาน 
 

เน้นถึงความส าคัญของก าหนดกรอบการด าเนินการทางกฎหมายระหว่างประเทศ รวมทั้งกรอบการด าเนินการ
ทางกฎหมายในเชิงกว้าง เพื่อคุ้มครองสิทธิของแรงงานอพยพและความส าคัญของการสังเกตถึงสถานะที่ถูก
กฎหมายและผิดกฎหมายของแต่ละกรณ ี
 

มีความห่วงใยอย่างลึกซึ้งถึงสภาพที่ไม่ความปลอดภัยที่แรงงานอพยพต้องประสบ เช่น การกระท าทารุณที่     
ขัดต่อสิทธิมนุษยชน การข่มขู่และการใช้ความรุนแรง การเลือกปฏิบัติ การจ่ายค่าจ้างต่ า และงานที่มีสถานะต่ า 
งานที่ไม่ได้รับค่าจ้าง แรงงานที่ถูกละเลย และการท างานที่มากเกินไป 
 

เน้นย้้าถึงความท้าทายต่าง ๆ ที่แรงงานอพยพที่เป็นสตรีก าลังประสบอยู่ เช่น การกักตัวซึ่งใช้ก าลัง การจ่าย
ค่าจ้างต่ า การไม่จ่ายค่าจ้าง ชั่วโมงการท างานที่เกินก าหนด ข้อจ ากัดทางกายภาพ และการคุกคามและการ
ทารุณทางเพศ ซึ่งสามารถเป็นเป้าหมายในการค้ามนุษย์และการค้าประเวณ ี
 

ตระหนักว่าสถานะที่ไม่มีความมั่นคงของผู้อพยพจะป้องกันมิให้มีการก าหนดเงื่อนไขการคุ้มครองสิทธิของ        
ผู้อพยพอย่างเต็มที่และมีลักษณะครอบคลุมจากรัฐบาลของประเทศที่เป็นจุดหมายปลายทาง 
 

เน้นย้้าว่าการปรับตัวของผู้อพยพซึ่งเป็นผู้ใช้แรงงานให้เข้ากับสภาพต่าง ๆ ของประเทศนั้นและกิจกรรมการ
ท างานในประเทศที่เป็นจุดหมายปลายทางรวมทั้งการเข้าเป็นอันหนึ่งอันเดียวกับสังคมของประเทศผู้รับล้วน
เป็นปัจจัยส าคัญที่มีส่วนท าให้เกิดการใช้สิทธิของผู้อพยพซึ่งเป็นผู้ใช้แรงงานได้อย่างมีประสิทธิผลมากขึ้น 
 



- ๑๗ - 
 
รับทราบถึงการที่แรงงานอพยพมีส่วนช่วยสังคมและเศรษฐกิจของที่ประเทศผู้รับและประเทศผู้ส่งและมีส่วน
ช่วยในการพัฒนาและเกิดความเจริญรุ่งเรืองในภูมิภาค 
 

ตระหนักถึงความส าคัญของความสัมพันธ์ฉันมิตรและความร่วมมือระหว่างรัฐบาล รัฐสภา และประชาชนใน
เอเชียในการแก้ไขปัญหาที่เกี่ยวข้องกับแรงงานอพยพของเอเชีย โดยเฉพาะอย่างยิ่งการให้บริการการช่วยเหลือ
ส่งตัวกลับประเทศ อาทิ การประสานกับครอบครัว ความช่วยเหลือ ณ ท่าอากาศยาน การเดินทางภายในประเทศ 
การให้ที่พักชัว่คราว การให้บริการทางด้านการแพทย์และการฟื้นฟู 
 

ตระหนักถึงบทบาทส าคัญของรัฐสภาทั้งในด้านการเสริมสร้างนโยบายทางสังคมและสิทธิมนุษยชนให้มีความ
แข็งแกร่งและในด้านการประสานวิธีการของเอเชียให้สอดคล้องกลมกลืนกันในการเคารพสิทธิมนุษยชนขั้น
พื้นฐานและการคุ้มครองสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย 
 

ยืนยันว่าการจัดให้มีมาตรการที่เพียงพอในการคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชียเป็นส่วน
หนึ่งของความรับผิดชอบร่วมกันของประเทศต่าง ๆ ในเอเชีย เพื่อน าไปสู่วิสัยทัศน์ร่วมกันเพื่อความมั่นคงและ
ความเจริญรุ่งเรือง โดยมุ่งเน้นการปรับปรุงคุณภาพชีวิตของประชาชนของเอเชีย 
 

เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการให้ค าแนะน าแก่รัฐบาลของตนที่ยังมิได้เข้าเป็นภาคีสมาชิกของ
อนุสัญญาว่าด้วยการคุ้มครองสิทธิของแรงงานโยกย้ายถิ่นฐานและสมาชิกในครอบครัวได้ท าการพิจารณา
อนุสัญญาดังกล่าวเพื่อเน้นย้ าถึงพันธกิจของเอเชียในเรื่องการให้ความคุ้มครองสิทธิของแรงงานอพยพและ
ประเด็นด้านมนุษยธรรมในเอเชีย 
 

ให้ค าชี้แนะแก่รัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการเข้าไปมีส่วนร่วมในกระบวนการให้สัตยาบันต่ออนุสัญญา
ขององค์การแรงงานระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับงานที่มีคุณค่าเพื่อที่จะส่งเสริมการปฏิบัติและโอกาสที่      
เท่าเทียมกัน และเพื่อส่งเสริมสิทธิของแรงงานท างานบ้านซึ่งหลายคนเป็นผู้อพยพหรือผู้โยกย้ายถิ่นฐาน 
 

เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการส่งเสริมการทบทวนกฎหมายที่มีลักษณะครอบคลุมและบทบาท
ด้านรัฐสภาเพื่อสนับสนุนการคุ้มครองสิทธิของแรงงานอพยพรวมทั้งเพื่อประสานการด าเนินการให้มีความ
สอดคล้องกันเพื่อให้ความคุ้มครองที่ดีขึ้นแก่แรงงานอพยพ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สตรีซึ่งท าขึ้นในระดับโลก ระดับ
ภูมิภาค ลงไปจนถึงระดับประเทศ 
 

เรียกร้องให้ประเทศผู้ส่งของ APA สร้างทักษะและความรู้ที่เพียงพอให้แก่แรงงานอพยพเพื่อให้แรงงาน
สามารถท างานได้สมบูรณ์และมีความเข้าใจในวัฒนธรรม เข้าใจกฎหมายและกฎเกณฑ์ของประเทศผู้รับ 
 

กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA เพื่อท าให้เกิดความมั่นใจว่ากฎหมายในประเทศจะมีความเป็นธรรมโดยใช้
บังคับอย่างเท่าเทียมกับแรงงานอพยพและประชาชนของประเทศนั้นผู้ซึ่งละเมิดกฎหมาย 
 

สนับสนุนการส่งเสริมความร่วมมือในรูปแบบทวิภาคีและความร่วมมือในภูมิภาคในระหว่างประเทศต่าง ๆ ใน
ทุกเรื่องและทุกประเด็นปัญหาของแรงงานอพยพเพ่ือเพ่ิมผลประโยชน์มากขึ้นและลดผลกระทบของการอพยพ
ในเชิงลบให้น้อยลง 
 

กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิกของ APA แต่ละประเทศให้ด าเนินการท าความตกลงในรูปแบบทวิภาคี หรือ
ความตกลงในรูปแบบภูมิภาค รวมถึงความตกลงในประกาศที่มีลักษณะบังคับทางกงสุลภายใต้อนุสัญญา     



- ๑๘ - 
 
กรุงเวียนนาว่าด้วยความสัมพันธ์ทางกงสุล ด้วยวิธีที่ประเทศผู้ส่งจะได้รับการแจ้งให้ทราบถึงปัญหาทาง
กฎหมายที่แรงงานผู้อพยพของประเทศผู้ส่งประสบอยู ่
 

เน้นย้ าถึงความส าคัญของความเกี่ยวข้องของภาคประชาสังคม/องค์กรที่มิใช่รัฐ (เอ็นจีโอ) และเพิ่มโอกาสของ
ภาคประชาสังคม/เอ็นจีโอในการเข้ามามีส่วนร่วมและท างานร่วมกับผู้มีส่วนได้เสีย เพื่อปรับปรุงนโยบายให้ดีขึ้น 
และควบคุมการปฏิบัติตามกฎข้อบังคับว่าด้วยเรื่องของแรงงานอพยพ 
 

เสนอแนะรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการให้ข้อมูลที่เพียงพอในด้านกฎเกณฑ์ กฎหมาย และนโยบายที่
เกี่ยวข้องกับแรงงานอพยพในประเทศของตน และเพื่อแบ่งปันข้อมูลและวิธีปฏิบัติที่ดีที่สุด รวมทั้งโอกาสและ
สิ่งท้าทายที่ประเทศในภูมิภาคเอเชียเผชิญอยู่ในส่วนที่เกี่ยวกับการให้ความคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิและ
สวัสดิการของแรงงานอพยพ 
 

เรียกร้องเลขาธิการให้ประสานงานกับรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ถึงความคืบหน้าของการน าข้อมติไปปฏิบัติ
และให้เสนอรายงานในเรื่องดังกล่าวต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการสามัญด้านสังคมและวัฒนธรรม 
 
๕. ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาในเอเชียต่อต้านการทุจริต 
(เอกสารเลขที่ SC-Social and Cultural/DraftRes/2015/14 ลงวันที่ ๒  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘) 

 

เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

ระลึกถึงข้อมติของ APA ว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ประกอบด้วย APA/Res/2013/09 เดือนธันวาคม  ๒๕๕๖, 
APA/Res/2010/01, APA/Res/2009/03, APA/Res/2008/18 และ APA/Res/2007/05  
 

อีกทั้งระลึกถึงแผนปฏิบัติการของ APA ว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ประกอบด้วย APA/Res/2007/05/Annex 
 

กล่าวถึงการตัดสินใจที่จะเสริมสร้างความมุ่งมั่นของรัฐสภาที่จะปฏิบัติตามแผนปฏิบัติการและข้อมติด้านการ
ต่อต้านการทุจริตของ APA ให้บรรลุผล 
 

รับทราบอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต และอนุสัญญาว่าด้วยการต่อต้านทุจริตอื่น ๆ 
และเครื่องมือทางกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
 

ตระหนักว่าการต่อต้านการทุจริตในทุกระดับเป็นสิ่งส าคัญล าดับแรก ซึ่งการทุจริตเป็นอุปสรรคอย่างมากต่อ
การจัดสรรและการเคลื่อนย้ายทรัพยากรที่มีประสิทธิภาพ และปรับเปลี่ยนวิธีการไปในทิศทางอื่นจากการ
ด าเนินการต่าง ๆ ซึ่งจะเป็นสิ่งส าคัญมากในการขจัดความยากจนและการพัฒนาที่ยั่งยืน จัดสรรทรัพยากร 
 

เน้นย้้าว่าความส าคัญของการเคารพสิทธิมนุษยชน หลักนิติธรรม ธรรมาภิบาล และประชาธิปไตยในการ
ต่อต้านการทุจริต 
 

ยอมรับว่าการต่อต้านการทุจริตในทุกรูปแบบจะต้องมีกรอบการท างานในการต่อต้านการทุจริตที่ครอบคลุม
และสถาบันที่เข้มแข็งในทุกระดับ 
 

กล่าวแสดงข้องกังวลถึงการฟอกเงินและการโอนย้ายของสินทรัพย์ที่แอบยักยอกและกระบวนการทุจริตและ
เน้นย้ าถึงความต้องการเพื่อกล่าวอภิปรายถึงข้อกังวลนี้ตามอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต 
 



- ๑๙ - 
 
สนับสนุนการจัดตั้งรัฐสภาเอเชียเพื่อการต่อต้านการทุจริต (Asian Parliamentarians against Corruption – 
APAC) ในฐานะเป็นกรอบการท างานขององค์กรสมัชชารัฐสภาเอเชียเพื่อที่จะส่งเสริมความสามารถของรัฐสภา
ให้ปฏิบัติตามแผนปฏิบัติการของ APA และเพื่อที่จะค้นหาความร่วมมือในการต่อต้านทุจริตในเอเชียในขอบข่าย
อื่น ๆ 
 

ตระหนักว่าบทบาทที่ส าคัญของรัฐสภาในการส่งเสริมความโปร่งใส การมีส่วนร่วม ความน่าเชื่อถือ และความ
ซื่อสัตย์ในฐานะที่เป็นหลักการที่ส าคัญของวิธีการต่อต้านการทุจริต 
 

ตัดสินใจที่จะเสริมสร้างความสามารถของรัฐสภาเราให้เข้มแข็งขึ้นเพื่อปรับปรุงวิธีการต่อต้านการทุจริตให้
ครอบคลุมและเข้มแข็งมากขึ้น ด้วยการน ามาตรการแนวทางปฏิบัติเพื่อให้บรรลุผลตามแผนปฏิบัติการของ 
APA และข้อมติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริตของ APA 
 

พิจารณาการตัดสินใจของ APA ที่จะจัดตั้งรัฐสภาเอเชียเพื่อการต่อต้านการทุจริต (APAC) เพื่อเป็นขั้นตอน
ส าคัญในการส่งเสริมการประสานงานร่วมกันของสมาชิกรัฐสภาในเอเชียเพื่อต่อต้านการทุจริตอย่างมี
ประสิทธิผล 
 

พิจารณาให้คณะผู้แทนของรัฐสภาเอเชียเพื่อการต่อต้านการทุจริต (APAC) เข้าร่วมประชุมสมัชชาใหญ่ ครั้งที่ ๗ 
เพื่อเป็นสมาชิกผู้ก่อตั้งรัฐสภาเอเชียเพื่อการต่อต้านการทุจริต 
 

ตัดสินใจที่จะจัดประชุมรัฐสภาเอเชียเพื่อการต่อต้านการทุจริตขึ้นครั้งแรกในปี ๒๕๕๘ ณ... โดยเวลาจะ
ประสานงานโดยส านักงานเลขาธิการ เมื่อมีสมาชิกผู้ก่อตั้งอย่างน้อย ๑๐ คน และหลังจากนั้นจะรายงานต่อที่
ประชุมคณะกรรมาธิการสามัญด้านสังคมและวัฒนธรรม ปี ๒๕๕๘ ทันที โดยรัฐสภาเอเชียเพื่อการต่อต้านการทุจริต 
(APAC) จะพิจารณาและรับรองการก่อตั้งหน่วยงาน เอกสารที่จ าเป็นอื่น ๆ และความส าคัญของการท างาน
ของหน่วยงาน รวมถึงศึกษาความต้องการของอนุสัญญาว่าด้วยการต่อต้านทุจริตของเอเชียโดยเฉพาะ ซึ่งจะ
เริ่มมีการประชุมครั้งแรก ในปี ๒๕๕๘ 
 

สร้างการประสานงานกับกฎบัตรที่เกี่ยวข้องขององค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพื่อการต่อต้านการทุจริต 
(GOPAC) ซึ่งจัดตั้งขึ้นโดยเอเชีย อาทิ ARPAC, SEAPAC, SAPAC เพื่อศึกษาการจัดตั้งรัฐสภาเอเชียเพื่อการ
ต่อต้านการทุจริตต่อไป 
 

ประณามการทุจริตในทุกระดับและในทุกรูปแบบ รวมถึงการติดสินบน อีกทั้งกระบวนการการฟอกเงินเพื่อการ
ทุจริตและอาชญากรรมทางเศรษฐกิจในรูปแบบอื่น 
 

กล่าวแสดงการตัดสินใจ เพื่อปกป้องและต่อต้านการพฤติทุจริตและการถ่ายโอนกระบวนการทุจริต การ
อ านวยความสะดวกในการคืนทรัพย์สินและการคืนทรัพย์สินดังกล่าวไปยังเจ้าของที่ถูกต้องตามกฎหมาย 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศที่เป็นแหล่งที่มา ซึ่งเป็นไปตามอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต 
รวมถึงกระบวนการการฟอกเงินเพื่อการทุจริต 
 

ต้อนรับประเทศสมาชิกที่ได้ให้สัตยาบันหรือลงนามในอนุสัญญาเรียบร้อยแล้ว และในการนี้เชิญชวนให้ประเทศ
สมาชิกทุกประเทศและองค์กรที่รวมตัวกันทางเศรษฐกิจในภูมิภาคที่มีความสามารถซึ่งยังไม่ได้ให้สัตยาบันให้
ด าเนินการให้สัตยาบันหรือลงนามในอนุสัญญาเป็นภารกิจส าคัญล าดับแรก และได้เชิญชวนให้ประเทศสมาชิก
ทุกประเทศยึดหลักมาตรการที่เหมาะสมเพื่อรับรองว่าการน าไปปฏิบัติมีประสิทธิผลและครบถ้วน 
 



- ๒๐ - 
 
กระตุ้นประเทศสมาชิกที่ยังไม่ได้ให้สัตยาบันเข้าร่วมกับอนุสัญญา โดยแสดงให้เห็นถึงอ านาจความเป็นกลาง
ส าหรับความร่วมมือระหว่างประเทศที่เป็นไปตามอนุสัญญา และศูนย์ประสานงานที่มีความเหมาะสมส าหรับ
การน าสินทรัพย์กลับคืน และยังเรียกร้องประเทศสมาชิกให้การพิจารณาให้ทันเวลาส าหรับการเรียกร้องขอ
ความช่วยเหลือที่เกิดขึ้นโดยอ านาจดังกล่าวด้วย 
 

เรียกร้องให้เลขาธิการจัดเตรียมการประชุมแลกเปลี่ยนกันระหว่างคณะผู้แทนของ APA ที่ให้ความสนใจ 
โดยเฉพาะผู้แทนใน APA ที่มีความสนใจและประสบการณ์ในการสนับสนุนการต่อต้านการทุจริต พร้อมทั้งร่าง
เอกสารที่จ าเป็นส าหรับการประชุมครั้งแรกของ APAC ในปี ๒๕๕๘ 
 

เรียกร้องให้เลขาธิการส ารวจความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภาถึงการปฏิบัติตามข้อมติดังกล่าวนี้ และรายงานต่อ
ที่ประชุมคณะกรรมาธิการสามัญว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมต่อไป 
 
๖. ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA 
(เอกสารเลขที่ SC-Social and Cultural/DraftRes/2015/15 ลงวันที่  ๒  พฤศจกิายน  ๒๕๕๘) 

 

เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

ระลึกถึงข้อมติของที่ประชุมใหญ่ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA/Res/2010/06 ลงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน 
๒๕๕๓) เรื่องการจัดการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA 
 

ตระหนักถึงความจริงว่าถึงแม้ว่าความพยายามทั้งหมดท าเพื่อน าไปสู่การส่งเสริมสิทธิของสตรี แต่ความไม่
ยุติธรรมยังคงมีอยู่ระหว่างสตรีและบุรุษทั้งในการขยายอ านาจการตัดสินใจและในกลไกเพื่อสนับสนุนการเลื่อน
ต าแหน่งของสตรี 
 

ตระหนักถึงความส าคัญของการสนับสนุนการมีส่วนร่วมของสตรีในประเด็นทางการเมือง วัฒนธรรม และ
เศรษฐกิจ และการสนทนาแลกเปลี่ยนเรื่องความสงบสุขให้มากขึ้น 
 

เน้นย้้าว่าสตรีถือเป็นส่วนหนึ่งในต าแหน่งที่มีอ านาจและได้รับการคัดเลือกให้เปน็ตัวแทน และรวมทั้งการเข้ามา
มีส่วนร่วมของสตรีในกระบวนการตัดสินใจ ซึ่งจะเสริมสร้างการพัฒนาหลักประชาธิปไตยในชีวิตของประชาชน
ให้แข็งแกร่งขึ้นและเพิ่มการพัฒนาทางเศรษฐกิจ 
 

ตระหนักว่าอุปสรรคส าคัญที่สตรีต้องเผชิญในการเข้ามาสู่รัฐสภาในเอเชีย ประกอบด้วยอุปสรรคทางการเมือง 
ทางสังคมและเศรษฐกิจ และวัฒนธรรม รวมถึงคตินิยมแบบสุดขั้ว 
 

ตระหนักถึงความจ าเป็นที่จะเพิ่มให้ประเด็นความส าคัญของสตรีอยู่ในระเบียบวาระการประชุมของ APA อาทิ 
การต่อต้านความรุนแรงต่อสตรี การให้อ านาจสตรีในภาคสังคมมากขึ้น การมีส่วนร่วมของสตรีในวิถีทาง
การเมือง และการปกป้องความรุนแรงทางเพศต่อสตรีและเด็กผู้หญิง รวมถึงสถานการณ์ข้อพิพาททางอาวุธ 
 

เน้นย้้าถึงการลงมติร่วมกันของเราเพื่อที่จะมีส่วนร่วมและสนับสนุนต่อการอภิปรายในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับ
การให้อ านาจของสตรีและการมีส่วนร่วมของสตรีในการประชุม APA 
 

เน้นย้้าถึงความต้องการที่จะสนับสนุนเครือข่ายระหว่างสมาชิกรัฐสภาสตรีในเอเชีย 
 



- ๒๑ - 
 
ต้อนรับรายงานการประชุมของคณะมนตรีบริหารของ APA ที่จัดขึ้น ณ กรุงจาการ์ตา ระหว่างวันที่ ๑๒ – ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๓ 
ประกอบด้วยเอกสาร EC.1/Rep/2010/01 ซึ่งกล่าวถึงข้อเสนอของคณะผู้แทนจากสาธารณรัฐอินโดนีเซีย    
ในการจัดการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA 
 

สนับสนุนการตัดสินใจเพื่อจัดการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA ซึ่งจะมีการประชุมขึ้น
เป็นประจ าทุกปีในช่วงที่มีการจัดประชุมสมัชชาใหญ่ของ APA เพื่อสนับสนุนการมีส่วนร่วมและความเป็น
ตัวแทนของสตรีภายใน APA ให้มากขึ้น เพื่อที่จะมุ่งไปที่ประเด็นที่เก่ียวข้องเฉพาะกับสตร ี
 

ส่งเสริมสมาชิกรัฐสภาให้รับรองการออกกฎหมายเพื่อสนับสนุนความเป็นตัวแทนของสตรีในรัฐสภาเอเชีย 
 

กระตุ้นการมีส่วนร่วมของสมาชิกรัฐสภาสตรีในการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมที่พร้อมปฏิบัติการและมี
ประสิทธิผล 
 

เน้นย้ าความต้องการที่จะให้มีสมาชิกรัฐสภาสตรี ๑ คนในคณะผู้แทนใน APA ของประเทศสมาชิก 
 

ยืนยันถึงความต้องการของสมาชิกรัฐสภาของ APA เพื่อให้เกิดแนวทางที่จะส่งเสริมแนวทางปฏิบัติให้บรรลุผล
ของการยกระดับและการมีส่วนร่วมของสมาชิกรัฐสภาสตรีในการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมที่พร้อมปฏิบัติการ
และมีประสิทธิผลให้มากยิ่งขึ้น 
 

ตัดสินใจที่จะสนับสนุนการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA ให้มากขึ้น โดยผ่านการ
แลกเปลี่ยนแนวคิดที่ดีและการมีปฏิสัมพันธ์อย่างใกล้ชิด 
 

ตัดสินใจที่จะจัดตั้งคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีขึ้นแทนการประชุมประสานงานของ
สมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA ภายใต้คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม  
 

ตัดสินใจที่จะน าเอามาตรการที่เหมาะสมเพื่อสนับสนุนเครือข่ายระหว่างสมาชิกรัฐสภาสตรีของเอเชีย
เพื่อที่จะให้พวกเขาสามารถกล่าวถึงความสนใจที่คล้ายกันของพวกเขาร่วมกับองค์กรต่าง ๆ 
 

เรียกร้องให้ส านักงานเลขาธิการ APA จัดให้มีส่วนหนึ่งในเว็บไซต์ของสมัชชารัฐสภาเอเชียเพื่อช่วยสนับสนุน
เครือข่ายระหว่างสมาชิกรัฐสภาสตรีในเอเชียผ่านการสร้างฐานข้อมูลซึ่งครอบคลุมข้อมูลของสมาชิกรัฐสภาสตรี
ที่เป็นปัจจุบัน 
 

กล่าวแสดงความกังวลต่อสถานการณ์ที่ เลวร้ายของสตรีจ านวนมหาศาลในเขตพื้นที่สงคราม อาทิ 
อัฟกานิสถาน อาเซอร์ไบจาน แคชเมียร์ อิรัก และซีเรีย และสตรีชาวปาเลสไตน์และชาวซีเรียที่อาศัยอยู่ในที่
ราบสูงโกลานของซีเรีย (Syrian Golan) ที่เผชิญกับการล้มล้างและความอยุติธรรมภายใต้การยึดครองของ
อิสราเอล รวมถึงความรุนแรงต่อสตรี อาทิ การฆ่า การข่มขืน และการกักขัง 
 

เรียกร้องให้เลขาธิการเตรียมการจัดประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA ครั้งที่ ๓ ในปี ๒๕๕๘ 
และส ารวจความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภาถึงการปฏิบัติตามข้อมติดังกล่าวนี้ และเสนอรายงานต่อที่ประชุม
คณะกรรมาธิการสามัญว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมต่อไป 
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๗. ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
(เอกสารเลขที่ SC-Social and Cultural/DraftRes/2015/16 ลงวันที่ ๒  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘) 
 

เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

ตระหนักถึงความเป็นจริงว่าความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ ของทั่วโลกและโดยเฉพาะใน
เอเชียเป็นสิ่งส าคัญอย่างยิ่งส าหรับความอยู่รอดของมวลมนุษย์และการส่งเสริมวัฒนธรรมของความสงบสุข 
ความมั่นคง และความอดกลั้น 
 

ระลึกถึงด้วยความชื่นชมถึงการริเริ่มในระดับทั่วโลก ภูมิภาค และอนุภูมิภาคที่หลากหลายต่อความเข้าใจ
ระหว่างกันและความกลมเกลียวทางความเชื่อ รวมทั้งข้อมติของการประชุมสมัชชาใหญ่แห่งสหประชาชาติ 
A/65/PV.34 และรวมทั้งข้อมติของการประชุมสมัชชาใหญ่แห่งสหประชาชาติ ข้อที่ ๕๗/๖ วันที่ ๔ พฤศจิกายน ๒๕๔๕ 
ซึ่งเกี่ยวข้องกับการส่งเสริมความสงบสุขของวัฒนธรรมและการไม่ใช้ความรุนแรง การประชุมระหว่างประเทศ
ว่าด้วยสิ่งแวดล้อม ความสงบสุข และการเสวนาระหว่างศาสนาและวัฒนธรรมต่าง ๆ ซึ่งจัดขึ้น ณ กรุงเตหะราน 
ระหว่างวันที่ ๙ – ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๔๘ การประชุมเอเชียยุโรปว่าด้วยการเสวนาระหว่างศาสนาภายใต้
หัวข้อหลัก “การสร้างความกลมเกลียวกันทางศาสนาที่อยู่ในประชาคมนานาชาติ” ซึ่งจัดขึ้น ณ บาหลี 
สาธารณรัฐอินโดนีเซีย ระหว่างวันที่ ๒๑ – ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๔๘ และการประชุมระดับโลก ครั้งที่ ๖ ของ
พันธมิตรอารยธรรมแห่งสหประชาชาติ  ระหว่างวันที่ ๒๙ – ๓๐  สิงหาคม ๒๕๕๗ ณ เมืองบาหลี สาธารณรัฐ-
อินโดนีเซีย 
 

ตระหนักว่าบทบาทที่จ าเป็นของการเสวนาระหว่างความเชื่อและศาสนาต่าง ๆ เพื่อสร้างการประสานความร่วมมือ
ระหว่างกัน ความกลมเกลียวกัน และความร่วมมือระหว่างประเทศต่าง ๆ ทั่วโลกให้มากยิ่งขึ้น  
 

กล่าวแสดงถึงความต้องการที่จะค้นหาหนทางและวิธีการเพื่อที่จะเพิ่มความกลมเกลียวกันระหว่างศาสนาให้
มากขึ้นและความร่วมมือที่บังเกิดผลเพื่อเสริมสร้างความสงบสุขและความมั่นคงระหว่างประเทศ ซึ่งจะท าให้
โลกเป็นสถานที่อาศัยที่ดีย่ิงขึ้น 
 

ยอมรับว่าหลักค าสอนของทุกศาสนา การลงโทษ และความเชื่อ เรียกร้องเพื่อความสงบสุข ความอดกลั้น และ
ความเข้าใจระหว่างกัน 
 

กระตุ้นให้รัฐสภาทุกประเทศสนับสนุนและแพร่กระจายสารเรื่องความกลมเกลียวกันทางศาสนาและความเป็น
มิตรดังเช่นที่เป็นความเข้าใจระหว่างกันเพื่อสร้างขอบเขตที่ส าคัญของการเสวนาระหว่างอารยธรรมและ
วัฒนธรรมของความสงบสุข 
 

ธ ารงไว้ซึ่งการเสวนาตามระเบียบแบบแผนระหว่างสมาชิกรัฐสภาของ APA สามารถกลายเป็นส่วนเพิ่มเติมที่มี
ประสิทธิผลเพื่อจัดการกับอุปสรรคปัญหาเรื่องความขัดแย้งระหว่างประเทศที่มีอยู่ตามหลักการความแตกต่าง
และความขัดแย้งของศาสนา 
 

ประนามทัศนคติของศาสนา กลุ่มเชื้อชาติ และกลุ่มชาติใดก็ตาม รวมทั้งประณามการด าเนินการซึ่งกระท า
อย่างต้ังใจและไม่ตั้งใจที่น ามาสู่ความแตกแยกระหว่างผู้นับถือความเชื่อต่าง ๆ 
 

กระตุ้นสมาชิกรัฐสภาทุกประเทศให้ประสานก าลังกันในการตรากฎหมายและบัญญัติกฎหมายในเอเชียเพื่อ
ปรับเปลี่ยนมาตรฐานความร่วมมือระหว่างประเทศในการสร้างความอดทนต่อความเช่ือทางศาสนาที่ขัดแย้งกัน 
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แถลงว่าผู้ก่อการร้าย คตินิยมสุดขั้ว และความรุนแรงที่ไม่มีศาสนาและไม่มีขอบเขต เป็นศัตรูกับมนุษย์ทุกคน 
 

พิจารณาว่าความกลัวศาสนาอิสลาม (Islamophobia) ในทุกรูปแบบขัดแย้งกับคุณค่าของการเสวนาระหว่าง
ศาสนาซึ่งไม่มีอยู่ในกลุ่มอารยประเทศ 
 

คัดค้านเงื่อนไขที่รุนแรงที่สุด ความโหดร้าย และการใช้ก าลังความรุนแรงทุกอย่าง ด้วยการกระท าผิดโดยกลุ่ม
หัวรุนแรงและกลุ่มผู้ก่อการร้ายโดยใช้รูปแบบอิสลามแฝงตัว ซึ่งไม่ได้ยึดตามหลักการของอิสลามที่แท้จริงและ
ไม่ถูกต้องตามกฎหมายของมุสลิมทั่วโลก และเรียกร้องให้ทุกประเทศสมาชิกทุกประเทศร่วมกันระงับการให้
ความสนับสนุนใด ๆ แก่กลุ่มดังกล่าว 
 

ประณามการกระท าทารุณและการบิดเบือนความเชื่อทางศาสนาที่กระท าโดยกลุ่มผู้น าหัวรุนแรงและผู้คล้อย
ตาม ซึ่งท าให้เกิดความรุนแรงภายในศาสนา รวมทั้งความเกลียดชังระหว่างศาสนา และท าให้พวกเขายึดมั่นต่อ
ค าพิพากษาที่ผิด ความรุนแรง และความโหดร้ายต่อประชาชนผู้ศรัทธาในศาสนาอย่างแรงกล้า 
 

เรียกร้องให้ประชาสังคมระหว่างประเทศตระหนักถึงสถานการณ์มนุษยธรรมที่รุนแรงในสาธารณรัฐแห่ง-
สหภาพเมียนมาร ์ฉนวนกาซา อิรัก และซีเรีย ซึ่งเกี่ยวข้องกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนต่อประชาชนชาวมุสลิม 
 

กระตุ้นสมาชิกรัฐสภาทุกประเทศให้เพิ่มความพยายามที่จะใช้ประโยชน์ทางการทูตของรัฐสภาเพื่อปรับปรุง
กรอบการท างานภายในภูมิภาคและระหว่างประเทศเพื่อส่งเสริมแนวทางปฏิบัติที่เป็นเลิศซึ่งจะน ามาสู่ความ
ร่วมมือกันและความกลมเกลียวกันระหว่างศาสนาและความเชื่อ 
 

เรียกร้องให้เลขาธิการส ารวจความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภาถึงการขยายผลตามการปฏิบัติตามข้อมติดังกล่าวนี้ 
และรายงานถึงความพยายามของสมาชิกรัฐสภาส าหรับการให้ความสนับสนุนในเรื่องดังกล่าวนี ้
 
๘. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรม
ในเอเชีย 
(เอกสารเลขที่ SC-Social and Cultural/DraftRes/2015/17 ลงวันที่  ๒  พฤศจกิายน  ๒๕๕๘) 
 

เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

ระลึกถึงข้อมติของ APA เอกสาร APA/Resolution/2013/05 ลงวันที่  ๙  ธันวาคม ๒๕๕๖ ว่าด้วยการ
ปกป้องและเคารพความหลากหลายทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 

กล่าวแสดงการสนับสนุนข้อมติของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติที่ ๒๑๙๙ ว่าด้วยการห้ามขนย้าย
วัตถุทางวัฒนธรรมโดยกลุ่มผู้ก่อการร้าย รวมถึงจากอิรัก และซีเรีย 
 

กล่าวแสดงความกังวลอย่างที่สุดเกี่ยวกับปัญหาการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชียที่ก าลังเพิ่มมากขึ้น 
 

ยืนยันถึงความส าคัญของบทบาทของรัฐสภาในการปรับปรุงกลยุทธ์ระดับชาติ รวมถึงกรอบการท างานในการต่อต้าน
การขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรม 
 

พิจารณาว่าการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมจากเอเชียเป็นภัยคุกคามความมั่งคั่งของมรดกทางวัฒนธรรมของ
เอเชีย 
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ตระหนักว่าบทบาทของรัฐสภาในการส่งเสริมความตระหนักรู้ของประชาชนเกี่ยวกับภัยคุกคามการลักลอบ
ขโมยเอกลักษณ์ของชาติและมรดกของประเทศซึ่งเป็นวัตถุทางวัฒนธรรม 
 

อีกทั้งตระหนักถึงความจ าเป็นของการสนับสนุนความสามารถในระดับชาติ รวมถึงความสามารถระดับรัฐสภา
เพื่อสนับสนุนกลยุทธ์ในระดับชาติในการต่อต้านการลักลอบวัตถุทางวัฒนธรรมให้มากขึ้น 
 

ตัดสินใจที่จะจัดการประชุมกลุ ่มคณะท างานเฉพาะกิจที ่แบบเปิดซึ ่งจัดตั ้งขึ ้นตามข้อมติของ APA ที่ 
APA/Resolution/2013/05 ลงวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๖ คู่ขนานกับการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญว่าด้วย
สังคมและวัฒนธรรม ในปี ๒๕๕๘ เพื่อศึกษาเนื้อหาเพิ่มเติม รวมถึงความเป็นไปได้ของการพัฒนากฎหมาย
แม่แบบในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมที่อยู่บนพื้นฐานของหลักการต่าง ๆ ที่จัดเตรียมโดย
ส านักงานเลขาธิการ APA และภาคผนวกของข้อมตินี้ เพื่อใช้เป็นแนวทางให้แก่รัฐสภาประเทศสมาชิกในการ
ส่งเสริมความสามารถของประเทศสมาชิกในเรื่องดังกล่าวนี ้
 

กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ทุกประเทศให้ใช้อ านาจทางนิติบัญญัติในการปกป้องและลงโทษการขนย้าย
วัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชียและอ านวยความสะดวกในการส่งคืนทรัพย์สินคืนไปยังประเทศซึ่งเป็นที่ตั้งเดิมโดย
ไม่มีค่าใช้จ่ายใด ๆ กับประเทศดั้งเดิมที่เป็นเจ้าของทรัพย์สิน 
 

เรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิก APA ทุกประเทศที่ยังไม่ได้ให้สัตยาบันต่ออนุสัญญาคุ้มครองมรดกโลกทาง
วัฒนธรรมและทางธรรมชาติ (Convention for the Safeguarding of the World Natural and Cultural 
Heritage) และอนุสัญญาว่าด้วยการอนุรักษ์มรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ (Convention for the Safeguarding 
of the Intangible Cultural Heritage) เข้าร่วมการให้สัตยาบันต่ออนุสัญญาดังกล่าว 
 

เรียกร้องให้เลขาธิการจัดเตรียมรายงานเพื่อการพิจารณาของที่ประชุมคณะท างานเฉพาะกิจแบบเปิด ในปี 
๒๕๕๘ 
 

ภาคผนวก : หลักการส าหรบัการร่างกฎหมายร่วมกันโดยรัฐสภาเอเชยีที่เกี่ยวข้องกบัการขนย้ายวตัถุทาง
วัฒนธรรม 
 

๑.  การแลกเปลี่ยนทรัพย์สินทางประวัติศาสตร์และทางวัฒนธรรมที่ถูกต้องตามกฎหมายท าให้ความคงอยู่ทาง
สังคมและวัฒนธรรมของแต่ละประเทศดีขึ้น ซึ่งท าให้เสริมสร้างความเคารพซึ่งกันและกันและน ามาสู่
สัมพันธภาพและมิตรภาพระหว่างประเทศสมาชิก 
๒. มรดกทางวัฒนธรรมที่เคลื่อนที่ได้ของทุกประเทศจะได้รับการพิจารณาว่าเป็นองค์ประกอบพื้นฐานของ
วัฒนธรรมและอารยธรรมของประเทศนั้น ๆ และถือเป็นส่วนหนึ่งของวัฒนธรรมและอารยธรรมของภูมิภาค
และประชาชน และดังนั้นจึงจ าเป็นที่จะต้องมีความร่วมมือกันในภูมิภาคเพื่อต่อต้านการขโมยและการขนย้าย
ทรัพย์สินทางวัฒนธรรม 
๓. การปกป้องและคุ้มครองทรัพย์สินทางประวัติศาสตร์และวัฒนธรรมจากภัยของกระบวนการขุดค้นหาวัตถุ
โบราณที่ผิดกฎหมาย การขโมย และขนย้าย เป็นหนา้ที่ร่วมกันของรัฐบาลแต่ละประเทศ 
๔. การลักลอบการขุดค้นหาวัตถุโบราณในเขตพื้นที่โบราณคดี การขโมย การน าเข้าและส่งออกทรัพย์สินทาง
วัฒนธรรมที่ผิดกฎหมาย ถือให้เป็นหนึ่งในเหตุผลหลักของความแร้นแค้นทางวัฒนธรรมของประเทศซึ่งเป็น
ที่ตั้งเดิมของวัตถุเหล่านั้น 
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๕. การจัดตั้งและการส่งเสริมระบบการจัดการที่เหมาะสมต่อการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมที่เคลื่อนที่ได้
และสนับสนุนความร่วมมือและการประสานงานกันระหว่างสถาบันที่เกี่ยวข้องต่าง ๆ ในการต่อต้านการขโมย
และการลักลอบทรัพย์สินทางวัฒนธรรม 
๖. การจัดเตรียมเอกสาร การเตรียมการ และความส าเร็จของบัญชีทรัพย์สินทางวัฒนธรรมของชาต ิ
๗. การควบคุมดูแลการขุดค้นหาวัตถุโบราณที่เหมาะสมในเขตพื้นที่โบราณคดี การก าหนดมาตรฐานของ
วิธีการเพ่ือที่จะปกป้องวัตถุทางวัฒนธรรมในพื้นที่ที่ค้นพบ 
๘. ขั้นตอนการให้ความรู้เพื่อเพิ่มความตระหนักรู้ของประชาชนในเรื่องความจ าเป็นของการปกป้องวัตถุทาง
วัฒนธรรม 
๙. กระตุ้นและปรับปรุงสถาบันทางการศึกษา วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยี ที่จ าเป็นจะต้องมีการปกป้องวัตถุ
ทางวัฒนธรรม โดยการขยายพิพิธภัณฑ์ การสนับสนุนความร่วมมือ และการแลกเปลี่ยนวัตถุทางวัฒนธรรม
ระหว่างพิพิธภัณฑ์ของประเทศในเอเชีย 
๑๐. การออกใบอนุญาตเฉพาะส าหรับวัตถุทางวัฒนธรรม โดยการส่งออกจะต้องได้รับการมอบอ านาจ และ    
กีดกั้นการน าเข้าและส่งออกวัตถุทางวัฒนธรรมที่ผิดกฎหมายและไม่ได้รับอนุญาต และการส่งคืนทรัพย์สินไป
ยังประเทศซึ่งเป็นที่ต้ังเดิม 
๑๑. การส่งเสริมความร่วมมือระหว่างประเทศเพื่อต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรม พร้อมกับการส่ง
ทรัพย์สินทางวัฒนธรรมคืนไปยังประเทศซึ่งเป็นที่ตั้งเดิม รวมทั้งการส่งผู้ร้ายข้ามแดนที่ต้องหาคดีการขโมยและ
การขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรม 
๑๒. เน้นย้ าถึงสิทธิของทุกประเทศที่ไม่สามารถโอนกันได้ที่เกี่ยวข้องกับการจ าแนกประเภทและการประกาศ
เป็นทรัพย์สินทางวัฒนธรรมที่แน่นอนและไม่สามารถโอนให้กันได้ และการป้องกันวัตถุเหล่านั้นเข้ามายังอาณาเขต
ของประเทศ 
 
๙. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพในการต่อต้านการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายในเอเชีย 
(เอกสารเลขที่ SC-Social and Cultural/DraftRes/2015/18 ลงวันที่ ๒  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘) 

 

เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

ระลึกถึงรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมซึ่งจัดขึ้น ณ กรุงเตหะราน 
สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ระหว่างวันที่ ๑๓ – ๑๔ กันยายน ๒๕๕๔ 
 

ตระหนักถึงความจริงของการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายและผลกระทบในทางลบด้านสุขภาพ ความปลอดภัย 
ระเบียบสังคม ธรรมาภิบาล การพัฒนาทางเศรษฐกิจ และสุขภาพทางสังคม ที่จัดให้เป็นข้อกังวลในล าดับต้น
ของเอเชีย และสมควรจะได้รับการพิจารณาอย่างครอบคลุมจาก APA 
 

เน้นย้้าถึงความจ าเป็นในการสร้างมาตรการที่เข้มงวดอย่างต่อเนื่องภายใต้กรอบการท างานของข้อตกลงปารีส 
(Paris Pact) เพื่อที่จะสร้างความร่วมมือข้ามเขตแดนที่เข้มแข็งขึ้นและการแลกเปลี่ยนข้อมูลเพื่อต่อต้านการ
เพาะปลูกที่ผิดกฎหมายและการค้ายาเสพติดในประเทศอัฟกานิสถาน 
 

ตระหนักว่าอันตรายของการค้ายาเสพติดเป็นเรื่องที่แพร่กระจายซึ่งบ่ันทอนความผาสุกและความมั่นคงระหว่าง
ประเทศ และเป็นเรื่องจ าเป็นเร่งด่วนที่ทุกประเทศจะต้องขับเคลื่อนก าลังความสามารถเพื่อควบคุมการผลิตฝิ่น
และเฮโรอีนในประเทศอัฟกานิสถาน และเพื่อที่จะแยกเครือข่ายการค้ายาเสพติดออกจากประเทศดังกล่าว 
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ตระหนักว่าการผลิตและการค้ายาเสพติดสามารถใช้เป็นเครื่องมือทางการเงินของขบวนการก่ออาชญากรรม 
รวมถึงการก่อการรา้ย 
 

กล่าวแสดงความจ าเป็นที่จะค้นหาหนทางและวิธีการเพื่อเพิ่มความร่วมมือระหว่างนักกฎหมายในภูมิภาคให้
มากยิ่งขึ้นเพื่อที่จะต่อต้านการค้ายาเสพติดและก าหนดนโยบายการต่อต้านยาเสพติดเป็นล าดับแรกของ
โครงการความร่วมมือและความช่วยเหลือให้แก่ประเทศต่าง ๆ ในเอเชียซึ่งได้รับผลกระทบจากการค้ายาเสพติด      
ผิดกฎหมาย 
 

ตระหนักถึงการเผชิญกับปัญหาที่เช่ือมโยงกันในภูมิภาค รวมถึงการเพาะปลูก การผลิต และการค้ายาเสพติดที่
ผิดกฎหมาย ซึ่งเป็นต้นเหตุของภัยคุกคามรุนแรงต่อเสถียรภาพความมั่นคงของอัฟกานิสถาน ประเทศเพื่อนบ้าน 
และประเทศอื่น ๆ  
 

กล่าวแสดงความจ าเป็นของการเพิ่มการสนับสนุนความสามารถในการสร้างหน่วยงานเพื่อบังคับใช้กฎหมายใน
อัฟกานิสถาน และด าเนินโครงการจัดฝึกอบรมให้แก่เจ้าหน้าที่ด้านการบังคับใช้กฎหมายของอัฟกานิสถานให้
เพิ่มมากขึ้น 
 

เน้นย้้าถึงความจ าเป็นที่ยกระดับความร่วมมือกับหน่วยงานที่บังคับใช้กฎหมายของอัฟกานิสถาน โดยมุ่งไปที่การ
ผลิตเฮโรอีนในห้องปฏิบัติการแบบลับและกลุ่มก่ออาชญากรรมที่เกี่ยวข้องกับการค้ายา และเพิ่มความพยายาม 
ร่วมกับหน่วยงานดังกล่าว โดยตั้งเป้าไปที่การพัฒนาชนบทแบบผสมผสาน การสร้างโครงสร้างพื้นฐาน และ
การสนับสนุนเกษตรกรให้ท าการผลิตแบบทางเลือก 
 

ตระหนักถึงความต้องการความร่วมมือที่มากขึ้นระหว่างหน่วยงานสนับสนุนทางกฎหมายของประเทศสมาชิก 
และส านักงานศุลกากรและชายแดนตามแนวทางที่มุ่งผลสัมฤทธิ์ เพื่อจัดการกับปัญหาการลักลอบการน าเข้า    
ยาเสพติดและสารที่ออกฤทธิ์ต่อจิตประสาท และต่อต้านการผลิตและการค้ายาเสพติด 
 

เรียกร้องให้รัฐภาเอเชียรับเอากฎหมายว่าด้วยการส่งผู้ต้องหาคดีค้ายาเสพติดผิดกฎหมายและการก่อการร้าย
กลับไปยังประเทศเดิมของพวกเขาเพื่อการพิจารณาคดีตามหลักทางกฎหมายและกฎระเบียบของประเทศ
ผู้ต้องหา 
 

สนับสนุนความพยายามที่จะปรับปรุงการบังคับใช้กฎหมายภายในภูมิภาคและระหว่างประเทศ และต่อต้าน
การผลิตและการค้ายาเสพติด และตัดทอนยาที่เกี่ยวกับการด าเนินกิจกรรมทางการเงิน 
 

ตระหนักถึงความจ าเป็นที่จะช่วยเหลืออัฟกานิสถานในการพัฒนาเศรษฐกิจของอัฟกานิสถาน และการท าการ
เกษตรกรรมที่หลากหลาย ซึ่งจะช่วยลดการพึ่งพารายได้ที่มาจากการค้ายาผิดกฎหมาย ซึ่งเป็นไปตามปฏิญญาลิมา 
(Lima Declaration) และหลักการชี้แนะระหว่างประเทศว่าด้วยการพัฒนาทางเลือก (International Principles 
on Alternative Development) (พฤศจิกายน ๒๕๕๕)  
 

เน้นย้้าถึงความจ าเป็นที่จะสร้างมาตรการที่เหมาะสมในการปกป้อง การรักษา และการบ าบัดผู้ติดยาเสพติด 
 

กล่าวแสดงถึงความต้องการความร่วมมือระหว่างประเทศที่มีประสิทธิผลและมีความเคลื่อนไหวมากขึ้นในการ
ต่อต้านการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายในเอเชีย 
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การยึดความส้าคัญของความพยายามขององค์กรภายในภูมิภาคและองค์กรระหว่างประเทศ รวมถึง
สหประชาชาติ (UN) และสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) เพื่อต่อต้านปัญหาการก่อการร้ายระหว่างประเทศ การค้า
ยาผิดกฎหมาย อาชญากรรมข้ามชาติ และการให้อ านาจทางกฎหมายต่อรายได้ที่มาจากการก่ออาชญากรรม 
 

เรียกร้องให้รัฐสภาเอเชียประสานความร่วมมือระหว่างกันในการทบทวนกฎหมายที่เกี่ยวข้องเพื่อน าเสนอ
มุมมองที่แตกต่างกันในการต่อต้านการค้ายาเสพติด 
 

เน้นย้ าถึงความจ าเป็นในการแลกเปลี่ยนข้อมูลและแนวทางปฏิบัติที่ดีระหว่างรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ใน
การต่อต้านการค้ายาเสพติด 
 

เน้นย้ าถึงความจ าเป็นในการประสานงานกันและปรับปรุงการด าเนินการบังคับใช้กฎหมายเพื่อต่อต้านการผลิต
และการค้ายาเสพติดและตัดทอนการไหลของยาผิดกฎหมายให้มีผลบังคับใช้มากยิ่งขึ้น 
 

เน้นความส าคัญของการใช้ความช่วยเหลือทางการเงินระหว่างประเทศเพื่อสร้างโอกาสของเศรษฐกิจทางเลือก
เพื่อยืนยันถึงนโยบายการต่อต้านการค้ายาเสพติดที่ยั่งยืน 
 

เรียกร้องให้รัฐสภาในเอเชียเปิดทางให้ประชาสังคมได้เป็นหุ้นส่วนของรัฐสภา และเพื่อส่งเสริมบทบาทของ
สื่อมวลชนในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 
 

กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิกของ APA ทุกประเทศให้สนับสนุนรัฐบาลของตนเพื่อที่จะประสานความร่วมมือกับ
องค์กรภายในภูมิภาคและองค์กรระหว่างประเทศ รวมถึงสหประชาชาติ (UN) เพื่อต่อต้านปัญหาการก่อการร้าย
ระหว่างประเทศ การค้ายาผิดกฎหมาย อาชญากรรมข้ามชาติ และการให้อ านาจทางกฎหมายต่อรายได้ที่มา
จากการก่ออาชญากรรม 
 

เชื่อว่าการอภิปรายตามกฎระเบียบเรื่องการสนับสนุนการท างานร่วมกันของรัฐบาลในเอเชียในการต่อต้านปัญหา
ดังกล่าวข้างต้นภายใน APA จะสามารถกลายมาเป็นส่วนเพิ่มเติมที่มีประสิทธิผลต่อการกล่าวอภิปรายใน
ประเด็นของความท้าทายของการค้ายาผิดกฎหมายระหว่างประเทศและอาชญากรรมข้ามชาติภายในภูมิภาค 
 

กล่าวแสดงฉันทามติของเราที่จะส่งเสริมความร่วมมือร่วมกับประเทศที่เกี่ยวข้องทุกประเทศและองค์กรใน
ภูมิภาคและองค์กรระหว่างประเทศ ในประเด็นที่สนใจร่วมกันตามเจตนารมณ์ในข้อมตินี้ที่ ว่าด้วยความ
ช่วยเหลือในการต่อต้านการค้ายาผิดกฎหมาย 
 

กระตุ้นให้สร้างเครือข่ายระหว่างหน่วยงานระดับชาติที่เกี่ยวข้องหรือองค์กรภายในเอเชียที่เชื่อมโยงกับ
อาชญากรรมข้ามชาติเพื่อส่งเสริมการแลกเปลี่ยนและแพร่กระจายข้อมูลต่อไป 
 

เรียกร้องให้เลขาธิการจัดเตรียมรายงานเพื่อสนับสนุนรัฐสภาในเอเชียในประเด็นการต่อต้านการค้ายาผิด
กฎหมาย รวมถึงการทบทวนตัวบทกฎหมายที่เกี่ยวข้องของรัฐสภาประเทศสมาชิกในเรื่องดังกล่าวนี้ 
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การประชุมคณะมนตรีบริหาร ครั้งที่ ๑ 
 การประชุมคณะมนตรีบริหารของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) จัดขึ้นในวันที่  ๓  พฤศจิกายน  ๒๕๕๘ 
ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน โดยมีคณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก APA จ านวน ๑๘ ประเทศ 
ได้แก่ สาธารณรัฐอิสลามอัฟกานิสถาน สาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐประชาชนจีน 
สาธารณรัฐไซปรัส สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน สาธารณรัฐอิรัก ราชอาณาจักรฮัชไมต์จอร์แดน รัฐคูเวต 
สาธารณรัฐคีร์กิซ สาธารณรัฐเลบานอน สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน รัฐปาเลสไตน์ สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ 
สหพันธรัฐรัสเซีย สาธารณรัฐสังคมนิยมประชาธิปไตยศรีลังกา สาธารณรัฐอาหรับซีเรีย และราชอาณาจักรไทย  

 การประชุมเริ่มเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ที่ประชุมให้การรับรองระเบียบวาระการประชุม โดย นาย M.H. 
Aboutorabi  Fard รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน คนที่หนึ่ง ในนามของรัฐสภาประเทศเจ้าภาพได้
กล่าวต้อนรับผู้แทนทุกคน เปิดการประชุม และกล่าวปาฐกถาพิเศษ โดยเน้นย้ าถึงสิ่งท้าทายประเทศต่าง ๆ ใน
เอเชียมาอย่างยาวนาน รวมถึงภัยอันตรายของการก่อการร้าย ความรุนแรง และความไม่มั่นคงปลอดภัย  
ทรัพยากรธรรมชาติที่ลดน้อยลง รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน คนที่หนึ่ง กล่าวถึงประเด็นด้าน
การเมืองของประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคเอเชีย โดยเฉพาะการเมืองในปาเลสไตน์ อิรัก และซีเรีย โดยกระตุ้นให้
ประเทศสมาชิกมีการด าเนินการอย่างแข็งขันต่อวัตถุประสงค์หลักของ APA นั่นคือ การรวมตัวกันของภูมิภาค
เอเชีย 

 นาย Chaudhry Tanvir Ahmad Khan สมาชิกวุฒิสภาปากีสถาน ผู้แทนประธานสมัชชารัฐสภา-
เอเชีย ซึ่งเป็นประธานการประชุม ได้กล่าวถ้อยแถลงโดยเน้นย้ าถึงจิตวิญญาณแห่งความร่วมมือในเอเชียและ
บทบาทน าของ APA และรัฐสภาของประเทศต่าง ๆ ในเอเชีย ในการแก้ไขปัญหาความยากจน ปัญหาด้าน
สุขภาพ ความไม่เท่าเทียมกัน รวมทั้งการพัฒนาอย่างยั่งยืนและสิทธิมนุษยชน ประธานการประชุมได้กล่าวขอบคุณ
รัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านส าหรับการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมนี้ ซึ่งเดิมวุฒิสภาปากีสถานได้จัด
เตรียมการเป็นเจ้าภาพการประชุมของ APA จ านวนสี่การประชุมไว้เรียบร้อยแล้ว แต่เนื่องจากประเทศที่เข้า
ร่วมประชุมมีจ านวนไม่ครบองค์ประชุม วุฒิสภาปากีสถานจึงมีความจ าเป็นต้องยกเลิกการจัดการประชุมไป 
อย่างไรก็ตาม ประธานการประชุมได้ชี้ให้เห็นถึงความส าคัญของความร่วมมือด้านรัฐสภาในเอเชีย และอ้างถึง
สถานการณ์ทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในบางประเทศของเอเชีย 
 

 ส าหรับผู้ได้รับเลือกเป็นรองประธานการประชุม คือ นาง Baige  Zhao จากสภาประชาชนแห่งชาต ิ
สาธารณรัฐประชาชนจีน และผู้กล่าวรายงาน (Rapporteur) คือ นาย Mozammel  Hossain จากบังกลาเทศ 
 

 จากนั้น ดร. Masoud  Islami ได้กล่าวถ้อยแถลงพิธีเปิดการประชุม โดยกล่าวในนามของ ดร. Nejad  
Hossienian เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย โดยเป็นการกล่าวสรุปการประชุมคณะกรรมาธิการทั้งสามด้านของ 
APA ที่ได้จัดขึ้น ณ กรุงอังการา สาธารณรัฐตุรกี กรุงจาการ์ตา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย และกรุงเตหะราน สาธารณรัฐ-
อิสลามอิหร่าน  
 

 ดร. Masoud  Islami ชี้แจงว่า ร่างข้อมติที่เสนอโดยคณะกรรมาธิการของ APA ทั้งสามคณะนั้น
จะได้มีการพิจารณาและเป็นข้อเสนอแนะต่อการประชุมสมัชชาใหญ่ในครั้งถัดไป เพื่อให้ความเห็นชอบในครั้งสุดท้าย 
โดยยืนยันต่อที่ประชุมว่ารัฐสภากัมพูชาจะรับต าแหน่งประธาน APA ส าหรับปี ๒๕๕๙ – ๒๕๖๐ ตามที่ได้มีการ
รับรองในการประชุมสมัชชาใหญ่ ครั้งที่ ๕ และการประชุมสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๘ จะจัดขึ้นระหว่างวันที่ 
๗ – ๑๒ ธันวาคม ๒๕๕๘ ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา นาย Chhit Kim Yeat สมาชิกวุฒิสภาและ
หัวหน้าคณะผู้แทนกัมพูชา กล่าวว่า ตนได้ปรึกษาหารือกับหัวหน้าคณะผู้แทนจากจีน คูเวต และอิหร่าน เพื่อให้
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ท าหน้าที่รองประธาน APA ภายใต้การด ารงต าแหน่งประธาน APA ของกัมพูชา และการจัดการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมือง คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน และคณะกรรมาธิการ
ว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม ตามล าดับ นอกจากนี้ อาจไม่มีการพิจารณาการประชุมคณะกรรมาธิการเฉพาะกิจ
ว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ APA และระเบียบทางการเงิน ซึ่งเดิมรัฐสภาดูมาแห่งสหพันธรัฐรัสเซียเสนอเป็น
เจ้าภาพจัดการประชุม 
 

 ดร. Masoud  Islami ได้กล่าวถึงประเด็นส าคัญที่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุมคณะมนตรีบริหาร
และอธิบายภูมิหลังที่มาของแต่ละข้อสั้น ๆ พร้อมกันนี้ยังได้กล่าวขอบคุณการตอบสนองในเชิงบวกและการมี
ส่วนร่วมอย่างแข็งขันของสมาชิกรัฐสภาของ APA ในการเข้าร่วมการประชุมนี้ 
 

 คณะผู้แทนหลายท่านได้ร่วมอภิปรายในร่างข้อมติต่าง ๆ และเน้นย้ าความส าคัญของความร่วมมือ
ระหว่างสมาชกิ APA เพื่อน าเนื้อหาของข้อมติต่าง ๆ นี้ สร้างให้เกิดการปฏิบัติที่เป็นรูปธรรม และการด าเนินการ
ด้านการจัดท ากฎหมายร่วมกันของรัฐสภาประเทศสมาชิก ผู้แทนบางท่านได้แสดงความห่วงใยในสถานการณ์
ด้านการเมืองและความมั่นคงในประเทศแถบตะวันออกกลางและผลที่เกิดขึ้นทางด้านมนุษยธรรม ซึ่งจ าต้องได้รับ
ความใส่ใจและความช่วยเหลืออย่างเร่งด่วนจากประชาคมระหว่างประเทศ 
 

 ที่ประชุมได้พิจารณาร่างข้อมติจ านวน ๑๘ ฉบับ โดยพิจารณาทีละฉบับ คณะผู้แทนจากประเทศ
ปากีสถาน สหพันธรัฐรัสเซีย ไทย คูเวต และปาเลสไตน์ ขอเสนอแก้ไขร่างข้อมติในบางส่วน ซึ่งก็ได้มีการอภิปราย
ในที่ประชุม ส านักงานเลขาธิการ APA ได้รับมอบอ านาจในการด าเนินการแก้ไขถ้อยค าให้เหมาะสมต่อไป 
 

 ดังนั้น ร่างข้อมติที่จะได้น าเสนอต่อที่ประชุมสมัชชา APA ครั้งที่ ๘ เพื่อให้ความเห็นชอบครั้งสุดท้าย 
ได้แก่ ร่างข้อมติจ านวน ๑๘ ฉบับ ดังต่อไปน้ี 
 ๑. ร่างข้อมติว่าด้วยความก้าวหน้าในหลักการแห่งมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย 
 ๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการระดมบทบาทความสัมพันธ์ระหว่างสมัชชารัฐสภาเอเชียและรัฐบาลในเอเชีย 
 ๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความเสียใจต่อการก่อการร้ายและลัทธินิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว 
 ๔. ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย 
 ๕. ร่างข้อมติว่าด้วยกิจการด้านการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพื่อการเจริญเติบโต        
ทางเศรษฐกิจ 
 ๖. ร่างข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการให้การรับรองกฎหมายที่
สนับสนุนการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
 ๗. ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในเอเชีย 
 ๘. ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม ภาวะโลกร้อน การเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ 
และการปลูกต้นไม้นับพันล้านต้นทั่วเอเชีย 
 ๙. ร่างข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจนในเอเชีย 
 ๑๐. ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและการปกป้องมรดกทาง
วัฒนธรรมในเอเชีย 
 ๑๑. ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
 ๑๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
 ๑๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและการส่งเสริมสิทธิแรงงานอพยพในเอเชีย 
 ๑๔. ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 
 ๑๕. ร่างข้อมติว่าด้วยคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
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 ๑๖. ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเช่ือระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
 ๑๗. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและด้านการบัญญัติกฎหมายในการต่อต้านการ
ขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 ๑๘. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 
 

 ส าหรับระเบียบวาระในเรื่องอื่น ๆ นั้น ดร. Masoud  Islami ได้หยิบยกประเด็นส าคัญที่ต้องการ
ให้มีการอภิปรายและมีการตัดสินใจโดยคณะมนตรีบริหาร ดังนี้ 
 ก) องค์ประชุมส าหรับการประชุมต่าง ๆ ของ APA มีจ านวนประเทศสมาชิก ๔๒ ประเทศ ตาม
ข้อบังคับการประชุมของ APA องค์ประชุมส าหรับการตัดสินใจในคณะมนตรีบริหารและที่ประชุมสมัชชาใหญ่
คือกึ่งหนึ่งบวกอีกหนึ่งเสียงคือ ๒๒ เสียง จากสถิติแสดงให้เห็นว่าสมาชิกบางประเทศไม่เข้าร่วมการประชุมต่าง ๆ 
ของ APA และไม่ตอบหนังสือเชิญ ขณะที่ APA ก็ไม่ท าการตัดสินต่อสถานะสมาชิกของประเทศนั้น สถานการณ์
เช่นนี้ส่งผลกระทบในเชิงลบต่อจ านวนองค์ประชุมที่ต้องมีเพื่อตัดสินใจ ส านักงานเลขาธิการ APA จึงได้เสนอให้
ลดจ านวนองค์ประชุมเป็นหนึ่งในสามบวกกับอีกหนึ่งเสียงเพื่อหลีกเลี่ยงผลที่ไม่ต้องการนี้ โดยผู้แทนทุกคนได้
อภิปรายและยอมรับข้อเสนอน้ี 
 ข) การจัดการประชุมของคณะกรรมาธิการพิเศษคณะต่าง ๆ ตามข้อมติ APA ว่าด้วยการปรับปรุงการ
ท างานขององค์กรให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น (the Streamlining of the Work of Organization) (เอกสารที่ 
APA/Res/2009/01 ลงวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๕๒) และพิจารณาว่ายังมิได้มีการค านึงถึงการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษ
และการประชุมคณะกรรมาธิการเฉพาะกิจอย่างเหมาะสมสามปีที่ผ่านมา ด้วยเหตุนี้ จึงมีการตัดสินว่าการประชุม
ที่ยังไม่ได้จัดขึ้นนี้จะมีการจัดการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษต่าง ๆ ขึ้นแทน ในระหว่างการประชุมสมัชชา 
APA ครั้งที่ ๘ ณ กรุงพนมเปญ และการประชุมอื่น ๆ ที่จะจัดขึ้น ดังน้ี 
 ๑. การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรี จะจัดขึ้นในโอกาสการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของ APA 
 ๒. การประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย จะจัดขึ้นในโอกาสการประชุม
คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองของ APA 
 ๓. การประชุมคณะกรรมาธิการเฉพาะกิจว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ APA และระเบียบทางการเงิน 
ในโอกาสการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน 
 

 หัวหน้าคณะผู้แทนของปาเลสไตน์และซีเรียได้กล่าวขอบคุณรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านใน
การจัดการประชุมนี้และยังแสดงความขอบคุณอย่างจริงใจไปยัง ดร. Nejad  Hossienian เลขาธิการ APA ซึ่ง
ขณะนี้รักษาตัวอยู่ในโรงพยาบาลเนื่องด้วยปัญหาสุขภาพ ผู้แทนปาเลสไตน์กล่าวชื่นชมการท างานและการอุทิศ
ตนของ ดร. Hossienian ที่อุทิศตนให้ APA นับตั้งแต่ก่อตั้งและขออวยพรให้มีสุขภาพแข็งแรงและมีความ
เจริญรุ่งเรือง นอกจากนี้ผู้แทนปาเลสไตน์ยังได้เสนอแนวทางอื่นในกรณีที่ ดร. Nejad  Hossienian ไม่สามารถ
กลับมาท างานในต าแหน่งเลขาธิการ APA ได้ จึงขอให้รัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านในฐานะเป็นผู้สนับสนุน
ส านักงานเลขาธิการ APA ทั้งในการด าเนินการและในทางการเงิน เป็นผู้เสนอชื่อเลขาธิการ APA คนใหม่แทน    
ดร. Nejad  Hossienian 
 

 ที่ประชุมได้แสดงความขอบคุณต่อรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน 
 
 
 



- ๓๑ - 
 
รายงานของ ดร. Nejad Hossienian เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียต่อที่ประชุมคณะมนตรี- 
บริหารของ APA วันที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๘  
 

 เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียได้ฝากค ากล่าวต้อนรับสมาชิกรัฐสภาที่มีเกียรติทุกท่านเข้าสู่การ
ประชุมคณะมนตรีบริหารด้วยความยินดี นอกจากนี้ยังได้ฝากขอบคุณถึงรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน
ส าหรับการจัดการประชุมที่ส าคัญนี้ ขอบคุณท่าน Aboutorabi Fard รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง
แห่งสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน เป็นอย่างสูงส าหรับการสนับสนุนและการเป็นผู้น าในการจัดการประชุมนี้ขึ้น 
อีกทั้งยังได้กล่าวขอบคุณถึงผู้แทนผู้มีเกียรติทุกท่านที่เข้าร่วมประชุมและคาดหวังให้ทุกท่านได้ร่วมอภิปราย
อย่างแข็งขัน 

 

 การประชุมคณะมนตรีบริหารนี้เป็นการประชุมครั้งแรกของปี ๒๕๕๘ ตามกฎบัตรและข้อบังคับ
ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย อ านาจและหน้าที่ของการประชุมคณะมนตรีบริหารคือการพิจารณาร่างข้อมติที่
คณะกรรมาธิการทั้งสามคณะของ APA ที่พิจารณามาแล้ว โดยคณะมนตรีบริหารจะน ามาพิจารณาอีกครั้ง
ประกอบกับสถานการณ์ปัจจุบันและก าหนดนโยบายใหม่ ๆ เพื่อแก้ไขปัญหาต่าง ๆ เหล่านี้เพื่อได้น าวิธีที่ดีที่สุด
มาใช้ประโยชน์เพื่อน าข้อมติต่าง ๆ ไปปฏิบัติ คณะมนตรีบริหารของ APA มีอ านาจในการให้การรับรองร่าง    
ข้อมติต่าง ๆ นี้ก่อนเสนอให้ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ของสมัชชารัฐสภาเอเชียให้การรับรองครั้งสุดท้าย 
ในการประชุมนี้ ที่ประชุมจะท าการพิจารณาร่างข้อมติส าคัญ ๆ จ านวน ๑๘ ฉบับทั้งในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับ
ด้านการเมือง เศรษฐกิจ และวัฒนธรรม รวมถึงการบริหารและประเด็นด้านการเงิน  
 

๑. คณะกรรมาธิการว่าด้วยการเมืองของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้จัดการประชุมขึ้นเมื่อวันที่    
๒๐ – ๒๑ มีนาคม ๒๕๕๘ ณ กรุงอังการา สาธารณรัฐตุรกี โดยที่ประชุมของคณะกรรมาธิการฯ ได้เสนอร่าง
ข้อมติจ านวน ๔ ฉบับต่อที่ประชุมคณะมนตรีบริหาร ดังนี ้

 - ร่างข้อมติว่าด้วยความก้าวหน้าในหลักการแห่งมิตรภาพและความร่วมมือในเอเชีย 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการระดมบทบาทความสัมพันธ์ระหว่างสมัชชารัฐสภาเอเชียและรัฐบาลในเอเชีย 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการแสดงความเสียใจต่อการก่อการร้ายและลัทธินิยมความรุนแรงอย่างสุดขั้ว 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางการเมืองที่ส าคัญในเอเชีย 
 

๒. คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้จัดการ
ประชุมขึ้นเมื่อวันที่ ๑๙ – ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘ ณ กรุงจาการ์ตา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย โดยที่ประชุมของ
คณะกรรมาธิการฯ ได้เสนอร่างข้อมติจ านวน ๕ ฉบับต่อที่ประชุมคณะมนตรีบริหาร ดังนี ้

 - ร่างข้อมติว่าด้วยกิจการด้านการเงิน  :  การให้ความมั่นใจในความพยายามเพื่อการเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจ 

 - ร่างข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการให้การรับรองกฎหมายที่สนับสนุน
การด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 

 - ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในเอเชีย 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม ภาวะโลกร้อน การเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ 

และการปลูกต้นไม้นับพันล้านต้นทั่วเอเชีย 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจนในเอเชีย 
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๓. จากการตัดสินใจเมื่อครั้งการประชุมสมัชชาใหญ่ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๗ ณ เมือง
ลาฮอร์ ซึ่งเดิมการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมได้ก าหนดจัดขึ้นที่คูเวต ต่อมารัฐสภา
คูเวตไม่สามารถจัดการประชุมได้ ส านักงานเลขาธิการ APA จึงได้หารือกับประธาน APA และเห็นควรให้มีการ
จัดการประชุมดังกล่าวคู่ขนานกับการประชุมอื่น ๆ ของ APA ที่จะได้จัดขึ้น ณ กรุงอิสลามาบัดในเดือน
กันยายน ๒๕๕๘ แต่เนื่องด้วยจ านวนของประเทศสมาชิกที่ท าการลงทะเบียนเพื่อเข้าร่วมประชุมมีจ านวนไม่
เพียงพอจึงได้ยกเลิกไป และจัดขึ้นใหม่ที่กรุงเตหะราน เมื่อวันที่ ๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ แทน โดยมีรัฐสภา-
สาธารณรัฐอิสลามอิหร่านเป็นเจ้าภาพ โดยคณะกรรมาธิการฯ ได้เสนอร่างข้อมติจ านวน ๙ ฉบับ ดังน้ี 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรม
ในเอเชีย 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการปกป้องและการส่งเสริมสิทธิแรงงานอพยพในเอเชีย 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเช่ือระหว่างศาสนาต่าง ๆ 

 - ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและด้านการบัญญัติกฎหมายในการต่อต้านการขน
ย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย 

 - ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 
 

๔. การประชุมคณะกรรมาธิการเฉพาะกิจว่าด้วยกิจการเจ้าหน้าที่ APA และระเบียบทางการเงิน 
ซึ่งเดิมมีก าหนดจะจัดขึ้นในเดือนสิงหาคม ๒๕๕๘ ณ กรุงมอสโก ตามที่ผู้แทนจากสหพันธรัฐรัสเซียได้เสนอเป็น
เจ้าภาพเมื่อครั้งการประชุมสมัชชาใหญ่ของ APA ครั้งที่ ๗ ณ เมืองลาฮอร์ สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน แต่
ด้วยเวลาและการจัดประชุมนั้นอาจบ่อนท าลายสถานการณ์และสถานะของ APA ในฐานะเป็นเอกลักษณ์ความ
เป็นอิสระของเอเชีย คณะมนตรีบริหารจึงอาจต้องท าการพิจารณาร่างข้อมติว่าด้ วยงบประมาณและการเงิน
ของ APA ปี ๒๕๕๙ ภายใต้สถานการณ์ดังกล่าวนี้ คณะมนตรีบริหารควรต้องท าการพิจารณาสถานการณ์และ
ท าการตัดสินใจอย่างเหมาะสมในเรื่องนี้ 

 

๕. ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๗ ได้มีข้อตัดสินใจว่าจะจัดการประชุมกลุ่มผู้ประสานงาน
ของ APA (Troika Plus) ตลอดปี ๒๕๕๘ แม้ว่าการพัฒนาด้านการเมือง ด้านเศรษฐกิจ และด้านสิ่งแวดล้อมที่
ส าคัญในเอเชียจะต้องการให้มีการใส่ใจอย่างมากเป็นพิเศษ แต่จนถึงบัดนี้ก็ยังไม่มีการจัดการประชุมกลุ่ม        
ผู้ประสานงานของ APA ในปี ๒๕๕๘ ขึ้นเลย จึงขอให้ประธานได้อธิบายให้เห็นถึงสาเหตุดังกล่าวนี้ด้วย 
 

 ๖. ในช่วงต้นปี ๒๕๕๗ ส านักงานเลขาธิการ APA ได้จัดท ารายงานส าคัญพิเศษเรื่องแนวความคิด
ในการจัดตั้งรัฐสภาเอเชีย โดยเสียงส่วนใหญ่ของที่ประชุมสมัชชาใหญ่ให้การตอบรับแนวคิดนี้และได้มีการ
พิจารณาร่วมกันในหลากหลายมุมมอง ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๗ จึงตัดสินว่า ควรได้น าส่งรายงาน
ให้กับประเทศสมาชิก APA ทุกประเทศเพื่อให้มีการพิจารณาเพิ่มเติมในรายละเอียดและควรด าเนินการ
บางอย่างเพ่ือให้เป็นมาตรการเริ่มต้นต่อไปด้วย 

ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ ครั้งที่ ๗ จึงตัดสินใจจัดตั้งคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการจัดตั้งรัฐสภา
เอเชีย (SCCAP) เพื่อให้มีการพิจารณาแนวความคิดเรื่องการจัดต้ังรัฐสภาเอเชียและคิดหาวิธีการในการส่งเสริม
และจัดตั้งรัฐสภาเอเชียให้เกิดขึ้น คณะกรรมาธิการพิเศษฯ ซึ่งเดิมจะจัดขึ้นที่กรุงอิสลามาบัด โดยจะคิด
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ยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ให้โครงการนี้เดินไปข้างหน้าโดยการน าส่งรายงานที่มุ่งผลสัมฤทธิ์และมีก าหนดระยะเวลาใน
การด าเนินการและรายงานความส าเร็จของการด าเนินการต่อคณะมนตรีบริหารของ APA เพื่อพิจารณาต่อไป 
อย่างไรก็ดี ตนเสียดายที่วุฒิสภาปากีสถานไม่สามารถจัดการประชุมคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยการจัดตั้ง
รัฐสภาเอเชียขึ้นได้ อีกทั้งไม่มีรายงานการด าเนินการใดๆ ต่อส านักงานเลขาธิการ APA ในเรื่องดังกล่าวนี้ด้วย 
จึงขอให้ผู้แทนของวุฒิสภาปากีสถานได้อธิบายรายละเอียดในเรื่องดังกล่าวนี้ต่อที่ประชุม และขอให้คณะมนตรี
บริหารได้พิจารณาและมีการตัดสินใจในเรื่องนี้ 
 

 ๗. ยังมีประเด็นอื่นๆ ที่ค้างพิจารณาอยู่อีกหลายประเด็นที่คณะมนตรีบริหารจะต้องท าการ
พิจารณาและน าเสนอต่อที่ประชุมสมัชชาใหญ่ APA ครั้งที่ ๘ เพื่อให้มีการตัดสินใจในครั้งสุดท้าย 
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